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  :مقدمة

لمعلومة ايهتم كتاب الرياضيات للصف الخامس بتنمية شخصية الطالب ومساعدته على اتخاذ القرارات وتلقي 
بسلاسة من خلال ربط المعلومات بالواقع واستعمال النماذج والرسوم، وقد تمحور الكتاب حول المتعلم 

  وتنمية قدراته الذهنية.
وتم تقسيم الكتاب إلى خمس وحدات وتم توزيع أبحاث الهندسة والأعداد الطبيعية والأعداد العشرية والقياس 

  ة فقرات مميزة وهي:وتجد في كل درس عد على هذه الوحدات.

  تهدف إلى تذكير الطالب بالمرتكزات المعرفية للدرس أحياناً وتكون عبارة عن نشاط  
  .أحياناً أخرىتعلّمي 

  يعرض من خلالها القواعد والخواص وأمثلة توضح استعمال هذه القواعد بأسلوب  
  سليم.

  وهي تأتي بعد كل هدف من أهداف الدرس والغاية تبيان مدى فهم الطالب  
  لذلك الهدف وتُحلّ مباشرة بعد تعلم الهدف.

  وهي فقرة يتم فيها إعطاء تمارين تربط كافة أهداف الدرس. 
وهي تمرينات متنوعة حول ما تعلمه الطالب في هذه  تمرينات للوحدةوبعد الانتهاء من دروس الوحدة تأتي 

  الوحدة.
وقد وفر الكتاب للطالب فرص القراءة والكتابة والاستماع والتواصل ووجههم إلى القيام بالأنشطة المختلفة 

  لاكتساب المعلومات وترسيخها بشكل أكبر.
الأعزاء  هم البناءة بما فيه فائدة طلابنانأمل من زملائنا المعلمين أن يزودونا بملاحظاتهم الميدانية ومقترحات

  ما يسهم ببناء وطننا الغالي.
  المعدون

 

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

تحقق من فهمك

 تدرب
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  المعين  8  تقريب الأعداد الطبيعية  4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

كيلومتر مربع وتقع الجمهورية العربية السورية في الجزء الشمالي من  390000تبلغ مساحة بلاد الشام 
  .اً مربع اً كيلومتر  185180بمساحة  بلاد الشام بين البحر المتوسط غرباً والعراق شرقاً 

  

   



 
8 

 

  

دها يقص تمتاز سورية بمناطق رائعة
  السواح من مختلف البلدان.

يحتاج السائح إلى خريطة ليتمكن 
معرفة مكانه ولابد أثناء  قراءتهاعند 

رسم الخرائط من تحديد دقيق للمواقع 
  .والأبعاد بينها

  
قع إن إحداثيات النقطة التي ي، ضحة في شبكة الإحداثيات الآتيةتوجد في دمشق القديمة سبعة أبواب مو 

)شرقيعندها باب    أجب عن الأسئلة الآتية: .7,1(
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  عندها الجامع الأموي؟ يقع ما إحداثيات النقطة التي  ⑴
)إذا كان السائح في الموقع ⑵ )0,0O:  

  
  كم وحدة يتحرك نحو اليمين حتى يصل إلى باب كيسان؟ أ )
  كم وحدة يتحرك نحو الأعلى حتى يصل إلى باب الجابية؟ ب)

 شبكة الإحداثيات  

 نشطةانطلاقة 

  

  

  

  

  

  

 المحور الأفقي                

 المحور الشاقولي

  

 باب الصغير
 باب كيسان

 شرقي باب

 باب الجابية

 قلعة دمشق

 باب توما

 باب السلام

 الفراديسباب 

 الجامع الأموي
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  قراءة النقاط على شبكة الإحداثيات ①

)هي النقطة شاقوليفقي والإن نقطة تقاطع المحورين الأ      )0,0O  مبدأ الإحداثياتونسميها.  
)الأبواب المرسومة في شبكة الإحداثيات السابقة باستعمال ثنائيات فمثلاً  نستطيع تعيين مواقع      )6,5  

وحدات  5 وحدات إلى اليمين و 6 أي للوصول إلى موقع باب توما انطلاقاً من مبدأ الإحداثيات نتحرك
  إلى الأعلى.

)هي كيسانإن إحداثيات النقطة التي يقع عندها باب       )5, انطلاقاً  أي للوصول إلى موقع باب كيسان 0
  وحدات إلى اليمين دون أن نتحرك إلى الأعلى. 5 من مبدأ الإحداثيات نتحرك

)هي إن إحداثيات النقطة التي يقع عندها باب الجابية      )0, أي للوصول إلى موقع باب الجابية انطلاقاً  4
  .إلى الأعلىوحدات  4 من مبدأ الإحداثيات لا نتحرك إلى اليمين إنما نتحرك

  عدد) , 0 أي نقطة تقع على المحور الأفقي تمثل ثنائية من الشكل (

  ). 0 ,أي نقطة تقع على المحور الشاقولي تمثل ثنائية من الشكل (عدد 

  
  موضحة على شبكة الإحداثيات الآتية:المقابلة للأشكال ال E،D،C،B،Aالنقاط اكتب إحداثيات 

  

م
ّ
 تعل

تحقق من فهمك

  
  

  

  

  

 المحور الأفقي            

 المحور الشاقولي
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  تمثيل نقطة على شبكة الإحداثيات ②

)لتمثيل النقطة       )4,2A  على شبكة
على المحور  4 الإحداثيات نعين العدد

إلى  للأعلى فنصل انتالأفقي ثم نتجه وحد
  .Aموقع النقطة

  

  

  

)لتمثيل النقطة      )0,5B  على شبكة
على المحور   0 نعين العددالإحداثيات 

  وحدات.  5 إلى الأعلى نتجهالأفقي و 

)لتمثيل النقطة    )3,0C  على شبكة
وحدات  3 الإحداثيات نتجه إلى اليمين

 لأن الإحداثي على ولا نتحرك إلى الأعلى
  .0 المحور الشاقولي

  

  
)مثّل النقاط )0,4P،( )1,0N،( )4,1M 

  على شبكة الإحداثيات المجاورة.

   

تحقق من فهمك

  

  

  

  

  

 المحور الأفقي            

 المحور الشاقولي

 

  

  

  

  

  

 المحور الأفقي            

 المحور الشاقولي

  

 

  

  

  

  

  

  

 المحور الأفقي            

 المحور الشاقولي
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،A،B،C: ما إحداثيات النقاط ①
D،E  الموضحة على شبكة

  الإحداثيات المجاورة.

  

  

  

  :الآتية لدينا شبكة الإحداثيات ②

)مثّل النقاطأ )  )4, 0L،( )2, 6H،( )0,1G،( )2,1F .على شبكة الإحداثيات  

 ؟M مستطيلاً، ما إحداثيات النقطة FGHM الرباعي حتى يكونعلى الشبكة نفسها M ب) عيّن النقطة

    
   

 تدرب

  

  

  

  

  

  

 المحور الأفقي                

 المحور الشاقولي

  

  

  

  

  
  

  

  

  

 المحور الأفقي            

 المحور الشاقولي
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هناك أشياء عديدة تتغير بمرور الزمن 

 مع الخامسمثل عدد طلاب الصف 
مرور السنوات وكذلك درجة الحرارة 

  مرور الساعات. مع

أفضل تمثيل بياني يعبر عن هذا 
ة رسمه لنتعلم كيفي ،التغير يسمى التمثيل البياني بالخطوط

    وقراءته.

 

   :أسبوع في مدينة دمشقالجدول الآتي يمثل درجات الحرارة خلال 
   الآتية: أجب عن الأسئلة

  ؟يوم الأربعاء دمشقما درجة الحرارة في  ⑴
  ؟كثر انخفاضاً فيه الأاليوم التي كانت درجة الحرارة ما  ⑵
  ؟كثر ارتفاعاً فيها الأالأيام التي كانت درجة الحرارة ما  ⑶

   
قراءة بيانات متغيرة بمرور الزمن نرسم شبكة لتسهل 

إحداثية ونضع عادةً المحور الأفقي للزمن والمحور 
الشاقولي للبيانات التي ندرسها ثم نمثل النقاط في الشبكة 

ي التمثيل البيانونصل بينها ونسمي هذا التمثيل ب
  بالخطوط

  السبت  الجمعة  الخميس  الأربعاء  الثلاثاء  الإثنين  الأحد  الشهر

  16  17  18  18  16  14  15  درجة الحرارة

 التمثيلات البيانية بالخطوط
  

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

10

12

14

16

18

20

رة
را

لح
ة ا

رج
د

اليوم
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  يلي: بيانياً بالخطوط كما يمكن تمثيل البيانات الواردة في الجدول السابق :مثال 

  
  ، نحدد على التمثيل البياني النقطة التي تأتي مباشرةيوم الجمعةمثلاً لتحديد درجة الحرارة في 

  ) الجمعة ، 17تمثل هذه النقطة الزوج المرتب ( يوم الجمعةفوق 
  .17هي درجة الحرارة في يوم الجمعةأي إن 

ومن ثم ارتفاعها تدريجيا حتى يوم الأربعاء وثبات درجة  الإثنينونلاحظ أيضا انخفاض درجة الحرارة يوم 
  الحرارة يومي الأربعاء والخميس وأخيراً تبدأ بالانخفاض حتى يوم السبت.

  
  :لعام الأولا بالسنتيمتر فيمخطط الخطوط الآتي الذي يوضح الطول المثالي للطفل طبيب الأطفال  لدى

  
    

10
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12
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17
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19

السبتالجمعةالخميسالأربعاءالثلاثاءالأثنينالأحد
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د
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  الجدول التالي: أ ) املأ

  عمر الرضيع
عند 
  الولادة

الشهر 
  الأول

الشهر 
  الثاني

الشهر 
  الثالث

الشهر 
  الخامس

الشهر 
  عام  السابع

                الطول المثالي

 ؟طول الطفل عند الولادة ماب) 
  .فهل كتلة هذا الطفل قريبة من الطول المثالي 72cmعلمت أن طول طفل في عمر العام هوج) إذا 

  
خلال الفترة طلاب الصــــــــــــــف الخـــــامس في إحـــــدى المـــــدارستطور عـــــدد يبيّن التمثيـــــل البيـــــاني الآتي 

2015 2006-:  

  
 والمطلوب:

  الموافق للتمثيل البياني السابق:املأ الجدول الآتي أ ) 
  العام 

2006  2007  2009  2012  2015  
            عدد الطلاب

  هل عدد الطلاب يزداد أم يتناقص؟ب) 
 ؟70الطلابفي أي عام دراسي كان عدد ج) 

  

50
55
60
65
70
75
80
85
90
95

100
105
110
115
120
125

2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 2007 2006

عدد الطلاب

 تدرب
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  ند طباعة العملات الورقية يُعطى لكل ورقة نقدية نمرة (عدد) ع

  أي ورقة نقدية أخرى. خاصة بها وتلك النمرة لا تتكرر أبداً على

  
  اختر الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي:

    C  B  A  
  أربعون ألفاً   أربع مئة  أربعة آلاف  هي: 4000الصيغة اللفظية للعدد  أ )
ثلاثة آلاف وستمئة وخمسة الصيغة العددية للعدد   ب)

  تُكتب: وخمسون
6355   5563   3655   

7000 الصيغة  ج) 400 2+ هي صيغة تفصيلية  +
  للعدد:

7 402   742   3655   

  
يمكننا أن نقرأ العدد بتجزئته       

لى حلقات، كل حلقة مؤلفة من إ
لها قيمة)  خانة(كل  خانات ثلاث

 :وهذه الحلقات بدءاً من اليمين هي
  حلقة الملايينو الوحدات، الآلاف، 

  
  
  

10  1000  100  10  1  قيمة الخانة 000  100 000  1000 000  

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  الخانة

 الأعداد الطبيعية

 انطلاقة نشطة

م
ّ
خانة الملايين   تعل

 خانة مئات الألوف 
 هي  قيمة العدد

 خانة المئات
  هي  قيمة العدد

    

  الوحدات الآلاف الملايين
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2العدد           يدل على نمرة الورقة النقدية مكتوب 413155
2، يمكننا قراءة العددبالصيغة العددية (القياسية) 413155 

من اليسار باستعمال الحلقات:  2 413155  

  :خاناتأو باستعمال جدول ال 155 ألفاً و 413مليوناً و2 
  

  للعدد.الصيغة اللفظية نقرأ: مليونان وأربعمائة وثلاثة عشر ألفاً ومئة وخمس وخمسون، وتسمى 
2000000:بالصيغة التفصيليةويكتب  400000 10000 3000 100 50 5+ + + + + +  

  .بالصيغة العدديةاكتب العدد مليونان وستمائة وخمسة آلاف ومئة وثلاثة وسبعون   مثال: 
  الحل:

  :خانتهونضع كل عدد في  خاناتأو نستعمل جدول ال 173و ألاف605ومليوناً 2 نستعمل الحلقات:

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  الخانة

  2  6  0  5  1  7  3  العدد

2الآن كتابة العدد بالصيغة العددية (القياسية):يمكننا  605173  
  :خانةالصفر في      

 1206079فإن قيمته هي صفر، مثلاً العدد  خاناتإذا وجد الصفر في إحدى ال 

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  خانةال

  1  2  0  6  0  7  9  العدد

  1000000  200000  0  6000  0  70  9  خانةقيمة ال

1000000في الصيغة التفصيلية:  خانةتلك ال قيمة لذا لانكتب  200000 6000 70 9+ + + +  

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  الخانة
  2  4  1  3  1  5  5  العدد

  2000000  400000  10000  3000  100  50  5  قيمة الخانة

  

    

 الوحدات الآلاف الملايين
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  .آلاف وتسعة وسبعونويقرأ بالصيغة اللفظية مليوناً ومئتان وستة 

  

  من الذي كتب بشكل صحيح؟ (اختر الإجابة الصح واشطب الإجابات الخطأ) ⑴
20200الصيغة اللفظية للعدد 002  

  
2340801ما العدد الناقص في الصيغة التفصيلية: ⑵ 2000000 ..... 40000 800 1= + + + +  
  أجب عما يأتي: ⑶

 .وخمسون ألفاً واثنان) بالصيغة العددية اكتب العدد (سبعة ملايين وخمسمائة وسبعة أ )
  .خاناتأعد كتابة العدد مستعملاً جدول ال ب)
  أعد كتابة العدد بالصيغة التفصيلية.  ج)

  اقرأ كلاً من الأعداد الآتية: 

6أ ) 728 8 ب) 714 203 7 ج) 401 002100 

  
  اكتب كل عدد مما يأتي بالصيغة اللفظية: ①

4أ ) 560 9 ب) 326 592 4203 ج) 030  5500005 د) 915
  :العدديةا يأتي بالصيغة اكتب كل عدد مم ②

 

 

  

 أ )
ثلاثة ملايين وأربعمئة وأربعون ألفاً 

  د)  .وخمسمئة وعشرة
أربعة ملايين وسبعمئة وخمسة عشر 

  ألفاً وسبعون.
  .ثمانية ملايين وسبعمئة ألف  ه)  سبعة ملايين وسبعمئة ألف وسبعمئة ب)
  .مليون وواحد  )و  خمسة ملايين وسبعة.  ج)

تحقق من فهمك

علاء

عشرون مليوناً 
 ومئتا ألف واثنان

لميس

عشرون مليوناً 
 ومئتان واثنان

 زيد

مليوناً  
 ومئتان واثنان

 تعبير شفهي

 تدرب



 
18 

 

ر عبّ . ليرة سورية 3569700ليرة سورية، وأودع فؤاد مبلغ 4500000مازن في المصرف مبلغأودع  ③
  من مازن وفؤاد لفظياً. عن المبلغ الذي أودعه كلٌ 

  بالصيغة ذا العدد اكتب ه تقريباً  يبلغ نصف قطر الكرة الأرضية ستة ملايين وثلاثمئة وثمانين ألف متر ④

  القياسية.     

  للإجابة عن الأسئلة الآتية: خاناتلاستعمل جدول ا  ⑤

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  آحاد الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  
1.                
2.                
3.                
  .سبعين ألفاً؟ اكتب العدد سبعين ألفاً  الكتابة القياسية للعدد صفراً فيكم  1.

  .مليونين؟ اكتب العدد مليونين الكتابة القياسية للعدد كم صفراً في 2.

  .أربعمئة ألف؟ اكتب العدد أربعمئة ألف الكتابة القياسية للعدد كم صفراً في 3.

  اكتب العدد الناقص في كل مما يأتي: ⑥

2436814 أ ) 2000000 .......... 30000 6000 800 10 4= + + + + + + 
1060505 ب) .......... 60000 500 5= + + +  

  جزء منهاجزّئ ورقة إلى ثلاثة أجزاء متساوية كما في الشكل المجاور واكتب على  ⑦
       ثم اكتب هذا العدد بطريقتين مختلفتين في الأجزاء المتبقية  5345600العدد      
  (طريقة في كل جزء).      
  .لعدديةا ورية اكتب العدد بالصيغةدوري لليانصيب جائزته الكبرى ثلاثة ملايين ليرة سسحب  ⑧

  
  تبلغ المسافة بين كوكب الأرض والقمر ثلاثمائة وأربعة وثمانون ألف كيلو متر اكتب العدد بالصيغة  ⑨

  القياسية.     
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  :كتب سعر السيارة بالصيغة اللفظيةا ⑩

 
  بالصيغة اللفظية كما يأتي:  5305707كتب مراد في دفتر واجباته العدد ⑪
  وخمسة آلاف وسبعمئة. خمسة ملايين وثلاثمئة      
  ما الخطأ الذي ارتكبه مراد.     

  

   يجب أنعند كتابة شيك في المعاملات التجارية  ⑫

  يُكتب بالصيغة العددية والصيغة اللفظية.      

   5600000اشترت عبير منزلاً وكتبت على الشيك    

  لقد كتبت عبير الشيك بطريقة غير ، ليرة سورية    

  صحيحة فسر الخطأ الذي ارتكبته عبير.   

 ي العشرات خانتفي المنزلتين الأكبر قيمة. مجموع  2يقع العدد  خاناتعدد من أربع فهم الأعداد:  ⑬

  . ماذا يمكن أن يكون هذا العدد؟14 والآحاد      

  ليرة سورية: 500ورقة نقدية من فئة 100في كل رزمةمسألة في الاقتصاد:  ⑭
 رزم؟ 10كم ليرة سورية فيأ ) 
  ل.س؟ 500000كم رزمة تعادلب) 

  وعشراتي يزيد على آحادي بمقدار 1عدد زوجي أكبر من ، آحادي150000و 149900أنا عدد بين ⑮
  فمن أنا؟ 7     

   

السعر:
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 الأرض هل تعلم أن القمر يبعد عن

   .كيلومتراً  385920حوالي
وأن أكبر صحراء في العالم هي 

تها تساويمساح و ىالصحراء الكبر 
  كيلومتراً مربعاً. 5628000

  
  على مستقيم الأعداد: 580ل العددمثّ  ⑴

      
  .لأقرب مئة 580 قرّب العدد

  على مستقيم الأعداد:  315ل العددمثّ  ⑵

     
  .لأقرب مئة 315قرّب العدد

  اختر الإجابة الصحيحة: ⑶
  C  B  A  

  1400  1399  1300  مقرباً لأقرب مئة هو: 1390العدد

   
  .العدد خاناتل مستقيم الأعداد أو لتقريب عدد يمكننا استعما

  .ألفلأقرب 2137استعمل مستقيم الأعداد لتقريب العدد مثال: 
  على مستقيم الأعداد: 2137 ل العددباستعمال تدريجات ملائمة نمثّ   الحل:

  

 تقريب الأعداد الطبيعية

 انطلاقة نشطة

       

م
ّ
 تعل
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 2137العددهو تقريب 2000، إذن3000منه إلى العدد 2000 أقرب إلى العدد 2137نلاحظ أن العدد
  .لأقرب ألف

العدد لتقريب العدد خاناتأما إذا استعملنا 
  نتبع ما يأتي: أقرب ألفإلى  2137
  التي نريد التقريب لها  خانةنحدد ال 1.

  .الألوفوهي في مثالنا     
  ك يمين تل لىإالواقع  ننظر إلى العدد 2.

  ، فإذا كان خمسة أو أكبر منها خانةال    
  ريد التي ن خانةنضيف واحد إلى تلك ال    
   انةخالتقريب لها ونكتب صفراً في كل     
 إلى يمينها.     

أما إذا كان أصغر من خمسة يبقى 
ها التي نريد التقريب ل خانةالعدد في ال

  كما هو ونكتب صفراً في 
  إلى يمينها.  خانةكل 
  ت الآحاد والعشرات والمئا خاناتي نكتب أصفار ف 3.

  .ألفلأقرب 2137العددهو تقريب 2000إذن 

  .مئة ألفإلى أقرب 3582137قرب العدد مثال: 

   الحل:
3التي نريد التقريب لها  خانةنحدد ال 1. 582137  
3 خانةيمين تلك الالواقع إلى إلى العدد ننظر  2. 582137  
   5لذا نضيف واحداً إلى  8أصغر من العدد  5 العدد إن
  مئات الألوف).  خانة(في    
الآحاد والعشرات والمئات وآحاد  خاناتنكتب أصفاراً في  3.

3600الألوف ومئات الألوف:    أقرب مئة ألف 3600000ومنه  .000

 المنزلة التي نريد التقريب لها

 

 الألوف المئات العشرات الآحاد المنزلة
     العدد

 الألوف المئات العشرات الآحاد المنزلة
     العدد

 الألوف المئات العشرات الآحاد المنزلة
     العدد
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3قرب العدد مثال:    .مليونإلى أقرب  582137
  الحل:
3التي نريد التقريب لها  خانةنحدد ال 582 137.  

3 خانةيمين تلك الالواقع إلى ننظر إلى العدد  582 (في  3لذا نضيف واحداً إلى  5يساوي نلاحظ أنه  137
3الآحاد والعشرات والمئات وآحاد الألوف ومئات الألوف:  خاناتالمليون) ونكتب أصفاراً في  خانة 000 000  

.أقرب مئة ألف 3000000ومنه 

  مقدمة الدرس وأجب عن السؤالين الآتيين: ىلإعُد 

 أقرب مئة ألف. ىقرّب بُعد القمر عن الأرض إل أ )
  .إلى أقرب مليون ىمساحة الصحراء الكبر قرّب  ب)

  صف الخطوات الواجب القيام بها لتقريب عدد؟ 

 
  لأقرب ألف 2957استعمل مستقيم الأعداد لتقريب العدد ①

 
5استعمل مستقيم الأعداد لتقريب العدد ② 856   لأقرب ألف 375

  
  قرّب كل من الأعداد الآتية إلى أقرب ألف: ③

1523أ ) 7 ب) 099 932 2 ج) 523 999 50500005 د) 700

 

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب
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  :مستعملاً كلاً من 5000يمكن تقريبه إلى خاناتمن أربعة  اً مكون اً اكتب عددالرقم السري:  ④
  .مرة واحدة 1 ، 5 ، 6 ، 7     
  المكتوبة بجوار كل عدد: خانةمن الأعداد الآتية إلى ال قرّب كلاً   ⑤

عشرات الألوف 445700 ج)مئات الألوف 107306  ب)  مئات الألوف 254900أ )
1987 ) ه عشرات الألوف 285008 )د  مليون 705600  )و مليون 549

  اكتب صح أو خطأ بجانب كل عبارة مما يأتي: انسخ إلى دفترك ثم ⑥
4315000 أ ) 4382000< 

530019)ب 610710> 

  آحاد الألوف؟ اشرح خانةالملايين عن التقريب إلى  خانةهل يختلف التقريب إلى  ⑦
  باللون الأحمر: خانةقرب كل عدد إلى ال ⑧

5أ ) 326 6 ج) 1500990 ب) 009 998 421  
92365 )د 9215  )و 232698  )ه 45 001  

235  ز) 4  ح) 691  3199245 ط) 231659

كيلومتراً مربعاً، يريد كمال تقريب هذا العدد إلى أقرب  185180ةتبلغ مساحة سوري في الجغرافية: ⑨
  عشرة ألاف ما العدد الذي سيكتبه؟

  هذا العدد إلى أقرب عشرة آلاف. شهر. قرب فيرغيفاً  112880أنتج أحد الأفران ⑩

  قرب هذا المبلغ إلى أقرب مليون.يرة سورية. ل 1750000اشترى طارق سيارته بمبلغ ⑪

6يبلغ نصف قطر الكرة الأرضية حوالي ⑫ 373   . قرب هذا العدد إلى أقرب مليون.متراً  000

7تبرع شخص بمبلغ ⑬ 480   قرب هذا العدد إلى: ليرة سورية لإحدى الجمعيات الخيرية. 000

 .أقرب مئة ألف ب)  .أقرب مليونأ )
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5تبلغ مساحة الصحراء الكبرى 628 كيلومتراً مربعاً،  000

وتنقص مساحة صحراء استراليا عن مساحة الصحراء الكبرى 
  .كيلومتراً مربعاً  3264240بمقدار 

  
  احسب ناتج كل مما يأتي:

210 أ ) 100  د ) +90 25  ز )+45 20 ك )+75 30+ 
10 ب ) 5 هـ )+8 100 ح )+3 11 ل )-25 6-
80 ج ) 75 و )-50 300 ط )-50 7  م )-290 2-

  
  جمع الأعداد الطبيعية ①

             الفاتورة المجاورة تبين سعر شراء كميات من مثال: 
  المواد اللازمة لإكمال البناءين ما قيمة الفاتورة؟

  الحل:
203جمع العددين قيمة تلك الفاتورة ناتج 789و 565   ونكتب:321

2 565 32103 789+  
لآحاد ا خانةالعددين المتقابلة تحت بعضها بدءاً من  خاناتنرتب 

  ثم نجمع:

  السعر  المادة
203  اسمنت   ل.س 565
789  حديد   ل.س 321

 وطرحها الطبيعية جمع الأعداد

استرالياصحراء 

الصحراء الكبرى

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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2 0 3

7 8 9

5 6 5

3 2 1

1

9 9 2 8 8 6

+ 

  ليرة سورية. 992886قيمة الفاتورة:

  2007 عامفي إنتاج البنزين الممتاز في مصفاة حمص  مثال: 
1344كان  2006طن وفي عام  1220219كان طن، كم كان  826

  انتاج المصفاة في العامين معاً؟
  الحل:

1يكون انتاج المصفاة في العامين ناتج  219 8262 120 344+  
  الآحاد ثم نجمع: خانةالعددين المتقابلة تحت بعضها بدءاً من  خاناتنرتب 

2 2 0

3 4

2 1 9

8 2 6

1 1

2 5 6 5

4

1

1

5 0 4

+  

  طناً. 2565045انتاج المصفاة في العامين

1328748ما ناتج:  مثال:  3014578 78 371+ +  
  الحل:
  الآحاد ثم نجمع: خانةالعددين المتقابلة تحت بعضها بدءاً من  خاناتنرتب 

3 2 8

0 1 4

7 4 8

5 7 8

3

1

3

7

1 2

1

1 1 1

4 7

7 8

4 2 1 6 9

+  
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 المطروح المطروح منه

 

  
       :احسب ناتج كل من

  

  طرح عدد من عدد آخر ②
120محمول اليومسعر حاسب  مثال:  118ليرة سورية وكان سعره الشهر الماضي 580 ليرة  365

  سعره؟ فيسورية ما مقدار الزيادة 
  الحل:

1سعره كانت  فيإن مقدار الزيادة  580 36520 118-  
   خانةالعددين المتقابلة تحت بعضها بدءاً من  خاناتنرتب 

  الآحاد ثم نطرح:
1 10 7 10

0 0 2 2 1 6

5 8 0

3 6 5

1 2 0

1 1 8

-  

  ليرة سورية. 2216الحاسب المحمول  سعرفي مقدار الزيادة 

3ما ناتج:   مثال:  991 2312 221 154-  
  الحل:

العددين المتقابلة تحت  خاناتنرتب 
  الآحاد ثم نطرح: خانةبعضها بدءاً من 

ونكتب: 
221 154991 231 106 73 2 76 0=-  

  
  عُد إلى مقدمة الدرس واحسب مساحة صحراء استراليا. ⑴

  

1569201أ ) 1245000 ب) +6521950 259631 999+ + 
تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

3

2

2 2 1

1 5 4

9 9 1

2 3 1

1 11 11

1 0 6 7 7 6 0

-
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  احسب ناتج: ⑵

أ )

9 4 1 9

9 0 0

8 2

1 2 1

-
 ب) 

9 2 3 6

2 0 9

4

7

5 7

2 5 6

-

  

  
 احسب ناتج كل مما يأتي: ①

 
  
  
  
  
  
  
  

  منشوراً دعائياً  654289منشوراً دعائياً لقلعة دمشق و 230569طبعت مؤسسة سياحية  سياحة: ②
  لآثار تدمر ما عدد المنشورات التي طبعتها تلك المؤسسة؟

 طناً من البضائع  2356154بلغت كتلة ما نقلته شركة نقل البضائع حول العالم حتى نهاية العام  نقل: ③
  طناً ما مقدار الزيادة في الكتلة؟ 2102389علماً أنه نقلت خلال نفس الفترة من العام الماضي

  : ثم ضع الأعداد المناسبة في انسخ إلى دفترك ④

أ )

2 1 4 0 5 3

3 9 7

5 6 8

+
 ب) 

8 3 1 7 6 8 9

5 6 7

1 0 8 0

-
 

 

  

1194768  أ ) 2351039  خ)   +3819300 1847 005+ 

5420569  ب) 1156502  ) د   +5913304 3472415+ 

1234  ت) 587 2135577  ذ )   +5419201 4724201+  

5825100 ث) 128 8952100  ر)   -872 3126 051- 

8  ج) 000000 4117 9000900  ز)   -500 7 026221- 

7230158  ح) 7  س)   -5122041 963182 816053-  

 تدرب
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  بطليموس في رصدهعالم الفلك 

  للنظام الشمسي استعمل واحدة
  قياس حصل عليها بتجزئة المسافة

 360 حول الدائرة (محيطها) إلى

  جزء والتي سميت لاحقاً الدرجة
  وفي هذا الدرس سنتعلم قياس

  الزوايا بالدرجات. 

  
  اكتب نوع الزاوية (حادة، قائمة، منفرجة، مستقيمة) لكل زاوية مما يأتي:

  
  
  
  
  
  

  

  

  
   الزاوية ①

  )1الشكل(كما في تعلم أن نصف المستقيم هو جزء من المستقيم 

  تتشكل من التقاء نصفي مستقيمين. الزاويةوأن 

  أ )

  

 ب)  

  

  ج)

  

 د )  

  

 قياس الزوايا

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

 : نصف المستقيم  الشكل
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]نسمي نصفي المستقيمين     )AB،[ )AC كما في  ضلعي الزاوية
  ).2الشكل (

  نستعمل الترميز الآتي لنسمي زاوية:، رأس الزاوية Aنسمي      

  A أوBAC أوCAB (نكتب رأس الزاوية في الوسط)  

 داخل الزاوية وخارجها ②

، والنقطةQالزاوية داخل X في الشكل الآتي النقطة 
B تقع خارج الزاويةQ.  

  

   
  Aلدينا ثلاث زوايا لها نفس الرأس المجاورفي الشكل 

  سمّ تلك الزوايا.أ ) 

اغات في الفر لى دفترك واكتب اسم الزاوية الصحيح إانسخ ب) 
 الآتية:    

 تقع داخل الزاوية ....... Cالنقطة 

   تقع خارج الزاوية  ....... Bالنقطة 

  قياس الزاوية ③
   .المنقلة لقياس زاوية نستعمل     

لاحظ أن المنقلة مدرجة مرتين، التدريج الخارجي  
 180والتدريج الداخلي من  180 حتى 0من
التدريج الملائم عند نختار ومن المهم أن  0حتى

  قياس زاوية أو رسمها.

  

تحقق من فهمك

  

  

  

  الزاوية:  الشكل

 

 
  

  

  
  

  

  
  

  

  

  

منطقة القياس

 مركز المنقلة خط الصفر
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   لقياس زاوية اتبع الخطوات الآتية:     

  كما في الشكل. A ضع مركز المنقلة عند رأس الزاوية 1.

]طابق خط الصفر على أحد ضلعي الزاوية وليكن 2. )AC  ُمثلا
]والضلع الأخرى )AB .في منطقة القياس   

 اقرأ القياس على تدريج المنقلة الذي تحدده 3.
    لضلع الأخرى كما يأتي:ا

]التي تطابق 0ابدأ العد من التدريجة )AC  حتى
]ليجة التي تقابتصل للتدر  )AB.  

ونكتب:  35هو A في مثالنا نجد أن قياس الزاوية 35A=     

  

  لاحظ قياس كل زاوية مما يأتي: :مثال 
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  الزوايا الآتية:استعمل المنقلة وقس كلاً من  ⑴

   

      
   

  للتلفاز هوائي داخلي كما في الشكل هل يختلف قياس الزاوية إذا ⑵

  ازداد طول الهوائي؟ اشرح    
 

  سم زاوية علم قياسهار  ④

ارسم الزاوية:  مثال:  50ABC =   

  الحل:

]رأس الزاوية و B نعلم أن رأس الزاوية يكتب في الوسط إذاً  )BA و[ )BC ضلعاها.  

]ارسم الضلع  1.     )BC  وعين الرأسB  :

  

ثم طابق  B ضع المنقلة عند الرأس الزاوية 2.
] خط الصفر على الضلع )BC  

 

تحقق من فهمك
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 0 قة القياس ابدأ العد من التدريجةفي منط 3.
  50 عند A ثم عين نقطة

  
  
  
بذلك نكون قد رسمنا  A و Bصل بين  4.

   50التي قياسها  ABCالزاوية 
  
  

  

  
ارسم كل من الزوايا  90YOX =    و 160RTM =    و 180QFC =   

  تصنيف الزوايا ⑤
  حسب قياسها إلى:يمكن تصنيف الزوايا 

  

  رسم الزاوية  القياس  الزاوية

  القائمة 90A =   

  

   90أصغر من  B  الحادة

  

 

 

تحقق من فهمك

هذا الرمز يعني قياس 

 الزاوية 
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  الزوايا التي تراها في الصورةكل من ما نوع 

 
حيث  BMWاستعمل المنقلة وارسم الزاوية  ① 60BMW =   :ثم أجب عما يأتي  

على الشكل نفسه حيثBMWخارج Cارسم نقطة أ ) 30WMC =  
  BMCاستعمل المنقلة واكتب قياس  ب)

   ستعمل الشكل المجاور للإجابة عن الأسئلة التالية:ا ②
  املأ الجدول الآتي:  أ) 
  
  الزاوية  قياسها  الزاوية  قياسها
90  BQA     YQA 

  AQX   ZQA  

120      XQZ

  رسم الزاوية  القياس  الزاوية

   المستقيمة
 180C =  

  

   180و  90بين  D  المنفرجة

  

 

 

تحقق من فهمك

 تدرب
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  BQC،ZQY ،YQB  ،XQBاكتب قياس كل من الزوايا الآتية:    ب) 

 ما الزاويتين الباقيتين؟ BQAاكتشف خالد في الشكل السابق ثلاث زوايا قائمة إحداهااكتشاف:   ج) 

 قس ثم اكتب قياس كل زاوية ملونة: ③

  

  

  

  

  في المثلث المجاور:  ④

  ؟Bالزاوية ما قياس  أ )
 BCA  ،CABقس ثم اكتب قياس كل من:  ب)

  
  

  قس ثم اكتب قياس  في الشكل المجاور نصف دائرة ⑤

  BMC ،CNB  ،BOCكل من:      

  

  

  مربع: تيفي الشكل الآ ⑥
 B،  A  ،D ،Cقس ثم اكتب قياس كل من:  
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  ر باللون الأخضفي الشكل المجاور مربع فيه زاويتين ملونتين  ⑦

 قياسها.سمٍّ كل زاوية ملونة ثم قسها واكتب ، زرقوالأ     

  

  

  عن مسارها ما مقدار زاوية الانحراف؟المجاورة : انحرفت الطائرة طيران ⑧

  

  

  

  : عندما تشاهد أسراب الإوز من الطبيعة ⑨

  المهاجرة باتجاه أماكن أكثر دفئاً لتمضية فصل      

  إلى كونها تطير على شكل حرفالشتاء انتبه      

     V  ما قياس الزاوية في الشكل المجاور؟  

  

مة، ، قائالزوايا الملونة الآتية (حادةمن صنف كلاً  ⑩
 :منفرجة، مستقيمة)

  

  

 في المثلث المجاور: ⑪

  ما عدد الزوايا الحادة؟ سمّها. أ )
 .سمّها ما عدد الزوايا المنفرجة؟ ب)

  

 

 

 
رة

طائ
 ال

ار
س

م
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   الأضلاع هل رأيت متوازي

  ؟المجاورة في الصورة

  

  
  لاحظ الأشكال الآتية ثم أجب عن السؤالين التاليين:

    

    

  )3(لشكل ا  )2(الشكل   )1(الشكل 

    
  )5(الشكل   )4(الشكل 

    

  سمّ كل ضلعين متوازيين في كل شكل رباعي إن وجدت.أ )  

  اذكر رقم كل شكل رباعي فيه كل ضلعين متقابلتين متوازيتان. ب)

 

 

 

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 متوازي الأضلاع

 انطلاقة نشطة
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   توازي الأضلاعم ①

هو شكل رباعي فيه كل ضلعين متقابلتين  متوازي الأضلاع:     
  متوازيتان.

 ضلعين كلضلاع لأن فيه الأمتوازي  ABCDالشكل الرباعي مثال: 
ADمتقابلتين متوازيتان  BC ، AB CD.  

هو قطعة مستقيمة تصل بين رأسين غير  قطر متوازي الأضلاع:     
  متتاليين فيه.

ACéنسمي ùê úë û، BDé ùê úë û .ًقطري متوازي الأضلاع المرسوم جانبا 

  

  :ضلاعالأعلل لماذا كل شكل من الشكلين الآتيين يمثل متوازي  ⑴

  

  )2(الشكل   )1(الشكل 
  :علل لماذا كل شكل من الأشكال الآتية ليس متوازي أضلاع ⑵

     

  )3(لشكل ا  )2(الشكل   )1(الشكل 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

   

م 
ّ
 تعل

تحقق من فهمك
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  خواص متوازي الأضلاع  ②

  
  ضلاع ثم نفذ الخطوات الآتية:الأأحضر بطاقة على شكل متوازي   

  لوّن كل ضلعين متقابلتين بلون واحد كما في الشكل.  1.

  قص البطاقة بحسب أحد قطري متوازي الأضلاع.  2.

 طابق بين المثلثين الناتجين، ثم أجب: 3.

  هل الضلعان الملونان باللون الأحمر لهما الطول نفسه؟ 1.

  باللون الأزرق لهما الطول نفسه؟ هل الضلعان الملونان 2.

  كل ضلعين متقابلين في متوازي الأضلاع متساويتا الطول خاصة:     
  

  أحضر بطاقة على شكل متوازي أضلاع ثم نفذ الخطوات الآتية:   
  :Cتقابل الزاوية A الزاوية في متوازي الأضلاع المجاور   

  تلاحظ؟، ماذا Cباستعمال المنقلة قس الزاوية 1.

 ؟Bما هي الزاوية المقابلة للزاوية 2.

 ، ماذا تلاحظ؟Dو Bقس كلاً من الزاويتين 3.

   متساويتا القياس كل زاويتين متقابلين في متوازي الأضلاعخاصة:      

  خواص متوازي الأضلاع. تحدث عن  

   
  ضلاع المجاور ثم أجب عن السؤالين الآتيين: تأمل متوازي الأ

  مع التعليل. C  ،Dاكتب قياس كل من الزاويتين ⑴

DCé اكتب طول كل من ⑵ ùê úë û،ADé ùê úë û  .مع التعليل  

 تعبير شفهي

تحقق من فهمك

 

   

  

 

   

  

   

  

   

 اصنع نموذجاً 

 لنعمل معاً 
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  رسم متوازي الأضلاع ③
فيه: XYZWلرسم متوازي الأضلاع 120XYZ = ،4cmXY = ،3 cmYZ    نتبع الخطوات الآتية: =

XYéنرسم بالمسطرة القطعة المستقيمة  1. ùê úë û  4طولها cm   

  
بقياس XYZنستعمل المنقلة لإنشاء الزاوية  2.
120  

  
  
  
  

يكون  بحيث Zالمسطرة النقطةنعين باستعمال  3.
3cmYZ =:  

  

 XYنصف مستقيم يوازي Zنرسم من النقطة 4.
بحيث يكون:  Wونعين عليه النقطة 

XY ZW=  

  

فيكون الشكل  Xو Wنصل بين النقطتين 5.
 ضلاع كما في الشكلالأمتوازي  XYZWالناتج

  :المجاور

  
  

  
2cmADفيه ABCD ضلاعالأارسم متوازي  =، 125ADC =،4 cmDC BDéماذا نسمي  = ùê úë û ؟  

   

   

  
 

   

 

 

 

 

تحقق من فهمك
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① WXYZ  انسخ إلى دفترك ثم املأ الفراغات، ضلاعالأمتوازي  
WZ أ )   (ب  WX   

cmWX)ج  = =   د(   WXY Z= =  

cmXY  )ه WZ= =  ( و XYZ = =  

  دفترك ثم املأ الفراغات بعبارات مناسبة:انسخ إلى  ②
 ......و ......كل ضلعين متقابلتين في متوازي الأضلاع  أ )
  كل زاويتين متقابلتين في متوازي الأضلاع ...... ب)

 انسخ الشكل المجاور إلى دفترك ثم: ③
 ضلاع.الأمتوازي  ABCDليكون  Dعين الرأس الرابع أ ) 

اكتب الخاصة أو الخواص التي اعتمدت عليها في ب) 
 . Dتعيين الرأس

 . ABCDسجل على الشكل أطوال أضلاع ج) 
  . ABCDاحسب محيط متوازي الأضلاع د ) 

  في كل من الحالات الآتية: ABCDأضلاعارسم متوازي  ④

5cmBC أ ) =، 60ABC = ،
3cmAB =

 ج)
4cmBC =، 70CDA= ،3cmAB = 

4cmBC  ب) =،3cmAB 5cmADد )  = =، 70BCD = ،5cmAB = 

  ضلاع فيهما:الأمتوازيا  DCFE ،ABCDفي الشكل المجاور ⑤
  50F =   ،  130A =  ،8EF =   

ABéاحسب طول  أ ) ùê úë û  
 . DCBو CDEاحسب قياس كل من  ب)

 تدرب
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  لاحظ الأشكال الآتية ثم أجب عن الأسئلة الآتية:

   

  )4(لشكل ا  )3(لشكل ا  )2(الشكل   )1(الشكل 
  ؟ضلاعالأأي الأشكال السابقة تمثل متوازي  ⑴
   رية)تالتي حددتها تساوت أطوال أضلاعه؟ (استعمل المسطرة السنتم شكالالأ من أي ⑵

  
  المعين ①
  .متوازي الأضلاع كان معيناً  تساوى طولا ضلعين متجاورين فيإذا 

ABمتوازي أضلاع لأن ABCDالشكل مثال:  DC وAD CB 3وفيهcmAB BC= = 
 : 3cmABفالشكل معين ونجد أنَّ BC CD DA= = = =  

   

 المعين

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  لمسطرة السنتمترية لقياس الأطوال:علل لماذا كل شكل من الأشكال الآتية يمثل معيناً استعمل ا ⑴

   

  )2(الشكل   )1(الشكل 
  كل من الأشكال الآتية ليس معيناً:علل لماذا كل ش ⑵

   

  )3(لشكل ا  )2(الشكل   )1(الشكل 

  

  .متى يكون متوازي الأضلاع معيناً  
  خواص المعين ②

  ضلاع فله جميع خواص متوازي الأضلاع:الأالمعين هو متوازي 
  كل ضلعين متقابلتين متوازيتان. 1.
  كل زاويتين متقابلتين متساويتا القياس. 2.

  ويضاف إليها:
  أضلاعه الأربعة متساوية الطول. 3.

  
تأمل المعين ثم اكتب قياسات زواياه واكتب أطوال أضلاعه 

BCé ùê úë û،CDé ùê úë û،DAé ùê úë û وقياس كل من الزاويتينC ،D.  
  

    

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

تحقق من فهمك
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  رسم المعين ③

وقياس 3cmطول ضلعه ABCDمعينلرسم  مثال:  45ABC =  :نتبع الخطوات الآتية  

ABéنرسم بالمسطرة القطعة المستقيمة  1. ùê úë û   
    :3cm طولها
 أحد 45نستعمل المنقلة لإنشاء زاوية قياسها 2.

  :Bورأسها ABضلعيها
  

  
بحيث يكون Cنعين باستعمال المسطرة النقطة 3.
3cmBC =:  

  

  
 ABنصف مستقيم يوازي Cنرسم من النقطة 4.

3cmCDبحيث يكون Dونعين عليه النقطة =:  
  

  
فيكون الشكل C،Dنصل بين النقطتين 5.

ABCD  معيناً ونتحقق باستعمال المسطرة
3cmADالسنتمترية أن =  
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  .XYZWهمستعملاً الأدوات الهندسية وسمّ  120قياسها  وإحدى زواياه 4cmارسم معيناً طول ضلعه

  
  اكتب لكل شكل هندسي جميع الأسماء التي تناسبه (رباعي، متوازي أضلاع، مستطيل، معين) ①

   

  )3(لشكل ا  )2(الشكل   )1(الشكل 

  

  )6(لشكل ا  )5(الشكل   )4(الشكل 

  
  في الشكل المجاور: ②

  معيناً  XYZWليكون W عين الرأس الرابعأ ) 
  .Wما هي الخواص التي اعتمدت عليها في تعيين الرأسب) 
  .XYZWاكتب قياسات زوايا المعينج) 

  
  

معين، AFEDفي الشكل المجاور ③
FBCE 3 ،متوازي أضلاعcmAD =،
5cmFB BCéاحسب طول كل من، = ùê úë û

AFéو ùê úë û.  

   

  

تحقق من فهمك

 تدرب
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  الأولى تمرينات الوحدة
  ) فيما يأتي:B) بالثنائية المناسبة في العمود (Aصل كل عبارة من العمود ( ①

  A    B  
 5نتحرك من مبدأ الإحداثيات  )أ 

وحدات إلى اليمين ووحدتان للأعلى 
  

( )4, 0  

نتحرك من مبدأ الإحداثيات وحدتان  ب)
  وحدات للأعلى   5إلى اليمين و

  
( )5,2  

 4الإحداثياتنتحرك من مبدأ   ج)
  وحدات إلى اليمين  

  
( )0, 4  

 4نتحرك من مبدأ الإحداثيات  د )
  وحدات للأعلى

  
( )2,5  

مثّل على شبكة الإحداثيات  ②
)المجاورة كلاً من النقاط )2,1A،  

( )4,1B،( )1,3C ثم حدد النقطةD 
متوازي  ABCDالتي تجعل الرباعي

  الأضلاع.
  
  
  

  أوجد ناتج كل مما يأتي: ③
6581214 أ ) 2163145 ب) +2495162 562817- 

4268725 ج) 3412519  د ) -1213517 1201601+ 

 
  

  

  

  

  

 المحور الأفقي            

 المحور الشاقولي
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  : ضع العدد المناسب في انسخ إلى دفترك  ④
4أ ) 3 2 4 4 1 5

2 1 3 5 3

6 4 5 5 9 4 8

+
  

1 ب) 7 5 4 0 3 2

2 1 9 1 2

3 8 8 3 1 5 3

+
 

)ج
 

5 3 2 1 4 1 7

1 4 3 2 1

7 4 7 0 7 3 8

+
 

  

  

  :رفي الشكل المجاو  ⑤

ABCD،XYZD  ضلاع الأمتوازيا
7cmABفيهما: 2cmBCو = =  
3cmXY 4cmYZو  = =.  

ZCéأوجد طول كل من ùê úë û وADé ùê úë û و
DXé ùê úë û  

  
  

   في الاقتصاد: ⑥
  أول مصفاة لتكرير النفط في سورية 

  :1959أنشئت في حمص عام
  
  
  
  
  

  2004قرب إلى أقرب مليون إنتاج البنزين سنة   )أ
  رتب إنتاج المصفاة خلال هذه الأعوام الأربعة تصاعدياً.  )ب

 إنتاج البنزين الممتاز في محافظة حمص
  السنة  الإنتاج (طن)
1342552  2004  
1214244  2005  
1344826  2006  
1220219  2007  
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  ارسم كل زاوية واكتب اسمها على الرسم حسب ما يأتي:  ⑦
 175ACD =  ، 48MNH =   ، 93HUR =   

  ضع (صح) أو (خطأ) أمام كل عبارة مما يأتي: ⑧

  إذا تساوت أطوال أضلاع رباعي فإنه يكون متوازي أضلاع.  أ )
 في متوازي الأضلاع كل زاويتين متقابلتين لهما القياس نفسه. ب)
  المعين لها القياس نفسه.زوايا   ج)
  متوازي الأضلاع هو معين.  د )

وفيه 4cmطول ضلعه ABCDارسم معيناً  ⑨ 60B = .  

فيه: XYZWضلاعالأارسم متوازي  ⑩ 100W =  ،4cmXY = ،5cmXW =   

  :يبين العلاقة بين تغيرات درجة الحرارة والارتفاع عن سطح البحر التمثيل البياني الآتي ⑪

  
  املأ الجدول الآتي الموافق للتمثيل البياني السابق:أ ) 

  
  
  

  ؟درجة الحرارة تتزايد أم تتناقص كلما ارتفعنا عن سطح البحرهل ب) 
 تقريباً؟ 25.5ج) ما الارتفاع الذي تكون فيه درجة الحرارة 

   800   400   300  الارتفاع عن سطح البحر
        درجة الحرارة

  

  

 

  

 الارتفاع عن سطح البحر    

 درجة الحرارة
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    :2016حتى  2011 خلال الأعوام المخطط الأتي يبين عدد زوار المكتبة ⑫

  
  املأ الجدول الآتي الموافق للتمثيل البياني السابق:

 

         2013   2012   2011  العام

  20  15  20        عدد الزوار بالآلاف

 

  

  

  

  

 العام

 عدد الزوار بالآلاف
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  ثانيةالوحدة ال
   1الأجزاء العشرية   6  مقارنة الأعداد الطبيعية وترتيبها1

  2الأجزاء العشرية   7  الأعداد الطبيعيةضرب 2

  3الأجزاء العشرية   8  المضاعف المشترك الأصغر  3

  المستطيل  9  1 الكسور 4

  المربع10  2 الكسور5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

لاثة يستغل نحو ثاشتهرت سورية بالزراعة ولا تتجاوز الأراضي القابلة للزراعة ثُلث المساحة العامة، 
  .أرباعها وتتركز في المنطقة الساحلية والسفوح الجبلية والسهول الداخلية وأودية الأنهار
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  )>  ، < ، =(نستعمل أحد الرموز يمكن أن عددين مقارنةل

5 مثلاً    ثمانية)عدد ال أصغر منخمسة عدد ال( >8
  الأصغر  عددويستعمل للدلالة على ال أصغر من قرأي > زالرم 
  . عددينبين  مقارنةعند ال 

12وأيضاً    )7 العدد أكبر من 12(العدد  <7
  الأكبر  عددويستعمل للدلالة على الأكبر من  قرأي <الرمز 
   .عددينبين  مقارنةال عند 
  
  .ويستعمل للدلالة على تساوي عددين يساوي قرأي =الرمز 
  

  
  :أجب عن الأسئلة الآتيةانسخ إلى دفترك ثم 

  من: أكبراملأ الفراغات الآتية بكتابة أصغر من أو يساوي أو  ⑴
3أ ) 8 (25 ب 0 (273 ج 273 

  :> ،<، =الرموز أحدكل عددين مستعملاً  قارن ⑵
 0......0 ج) 42......60 ب) 5......3أ )

  رتب الأعداد الآتية تصاعدياً (من الأصغر إلى الأكبر): ⑶
  34،  31، 36 أ ) 
 315، 291، 425، 422 ب)

  رتب الأعداد الآتية تنازلياً (من الأكبر إلى الأصغر): ⑷

1025،356 ،120 ،1202 ،400  

   

 مقارنة الأعداد الطبيعية وترتيبها

 انطلاقة نشطة



 
51 

 

  
   عددين حتى الملايين مقارنة
  عددين إلى معرفة أي العددين هو الأكبر أو معرفة تساوي العددين. مقارنةتهدف 

  :العدد خاناتعددين يمكننا استعمال  مقارنةل
 .العدد الأكبر هو العدد الذي عدد خاناته أكبرفإن  الخاناتن في عدد امختلفن االعددإذا كان      

999999 ، 1254698: العددين مقارنةل مثلاً ف
   

  في كلا العددين. الخاناتنعد  
 العدد الأكبر هو العدد الذي عدد خاناته أكبر 
999999إذن:  1254698<  

  :خاناتويمكن استعمال جدول ال
  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  الخانة
1254698  8  9  6  4  5  2  1  

999999  9  9  9  9  9  9    

ة فيكون ذو القيمالخانة اليسرى (خانة الملايين) بدءاً من العدد في  قارنن خاناتتساوى عدد الإذا      
  2978561و5600368: العددين قارن بينلن، فمثلاً الأكبر هو العدد الأكبر

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  الخانة
5600368  8  6  3  0  0  6  5  

2978561  1  6  5  8  7  9  2  
  

5600368: ونكتب 2978561 أكبر من 5600368 2978561>.  

  2369487 ، 2358936: العددين قارن مثال: 
   الحل:

  .الخانة اليسرى (خانة الملايين)من  مقارنةلذلك نبدأ ال) في كل من العددين، 7هو ( الخاناتعدد  نلاحظ أن

  لخاناتعدد ا  العدد
1254698  7  
999999  6  

م
ّ
 تعل
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 نور لبنى ريمم

  .الخاناتبين الخانات يمكن أن نستعمل جدول  مقارنةلسهولة ال
 ارنقالملايين، وأيضاً القيمة نفسها في خانة مئات الألوف لذلك ن نلاحظ أن للعددين القيمة نفسها في خانة

  خانة عشرات الألوف.
  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  خانةال

2358936  6  3  9  8  5  3  2  

2369487  7  8  4  9  6  3  2  
  
2358936ن إذ 2369487<  

 فإذا تساوت الملايين خانةبدءاً من العدد في  قارنن الخاناتإذا تساوى عدد  العددان المتساويان:     
 كان العددان متساويين. خانةالأعداد في كل 

  3897456 ، 3897456بين العددين قارنلن مثال: 

  الملايين  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  خانةال
3897 456  6  5  4  7  9  8  3  

3897 456  6  5  4  7  9  8  3  

3897456المتقابلة فيها نفس العدد إذن:  الخانات 3897456=  
  .ازلياً تصاعدياً أو تنالأعداد في ترتيبها  مقارنةنستفيد من يمكن أن الأعداد؟  مقارنةما الفائدة من       

  هو: 4831285، 4871024،4829386فمثلاً الترتيب التصاعدي للأعداد
4829386 ،4831285 ،4871024.  

  
  :مريم ، لبنى أم نوربشكل صحيح  2365142 و 2365140العددين قارنمن الذي  ⑴
  

  

من فهمك تحقق
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  ترتيباً تصاعدياً. 9654322و  9654323و  9654324و 9654321رتب الأعداد  ⑵
  .من جهة اليسار؟ اشرح خانةلماذا نبدأ بأول  الخاناتبين عددين فيهما العدد نفسه من  قارنعندما ن ⑶

  عددين؟ قارنكيف ن اشرح 

  )انسخ كلاً من التدريبات الآتية إلى دفترك ثم حلها(  
  :أشر إلى العبارات الصحيحة من بين العبارات الآتية ①

4382000أ )  3251580) ب <4315000 3251680= 
610710 ج) 200001  د)  >530019 1000002>  

  بين كل عددين: مقارنةلل) >  ، <،  =( الرموزأحد ستعمل ا ②
 2949800......4340900 ج) 3000251......3000250 ب)  1895829......1304987 أ )

 235698......2356981  و)9356987......9356987  ه) 9568742......236985  د )

  الأكبر):رتب الأعداد الآتية تصاعدياً (من الأصغر إلى  ③
2009000،2037000،2006000،204000ب)  3356000،2359000،2377000  أ ) 

  : لمجاورأكمل الجدول ا ④
  
  

  استعمل الجدول الآتي:  ⑤

  المساحة (كيلومتر مربع)  المحافظة  كيلومتر مربع)المساحة (  المحافظة
   1860  القنيطرة   8880  حماه
   23330  الحسكة   2730  درعا
   5550  السويداء   6100  إدلب

  رتب المحافظات من الأكبر مساحة إلى الأصغر. )1
  أي المحافظات مساحتها أكبر من مساحة حماه؟ )2
 ؟كيلومتر مربع 6000أي المحافظات مساحتها أقل من )3

  سابقالعدد ال  العدد  لاحقالعدد ال
365101  365100  365099  

  3120019    
  7546851    

 تعبير شفهي

 تدرب
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يتمتع الكالسيوم بأهمية كبيرة في دعم استقرار العظام  

 ينصحوالأعصاب. وكي لا يحدث أي خلل بهذه الوظائف، 
التغذية  أنو من الكالسيوم يومياً، تقريبا ميللي غرام  1250بتناول

لإمداد الجسم بهذه الكمية من دون الحاجة إلى وحدها تكفي 
  .المكملات الغذائية

  
  أوجد ناتج:

  

  
تعلمت في الصف الرابع مع مراعاة أن نلجأ للحمل إلى الخانة الأعلى في يمكن إجراء عملية الضرب كما 

  بعض الحالات:

ليرة سورية. ما المبلغ  1430ثوب فإذا كان سعر متر القماش خياطةأمتار من القماش ل 3يلزم  مثال: 
  الذي سندفعه للبائع ثمناً للقماش؟

  الحل: 

3إن المبلغ المطلوب هو ناتج:   1320بالعدد 3نضربنكتب عملية الضرب بالشكل العمودي و  ،´1320
  الآحاد. خانةبدءاً من 

3إذن  1320 3960´   .ليرة سورية 3960ومنه سندفع للبائع  =

   

3أ ) 2 ب)  ´32 75´  
3 ج) 3  د ) ´365 5 2´ ´ 

 ضرب الأعداد الطبيعية

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

1 3 2 0

3

3 9 6 0

´
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  ليرة سورية كم يكون مصروفك السنوي؟ 425لنفرض أن مصروفك الشهري يبلغ مثال: 

  الحل: 

12شهراً وبالتالي المصروف السنوي هو ناتج  12 نعلم أن السنة مؤلفة من 425´   

  الخطوة الثالثة  الخطوة الثانية  الخطوة الأولى
نكتب عملية الضرب بالشكل 

 425بالعدد 2العمودي ونضرب
  الآحاد: خانةبدءاً من 

4 2 5

1

0

1

2

8 5

´  

  

بدءاً من  425بالعدد 1نضرب
  الآحاد: خانة

  
4 2 5

1 2

8

0

5 0

4 2 5

´

  

  نجمع:
  

4 2 5

1 2

8 5 0

4 2 5 0

0

1 1

5 1 0

´

+

  

  ليرة سورية. 5100المصروف السنوي هو

  أنماط في الضرب:     

  

  

  :ناتج ضرب أي عدد بالصفر هو الصفر     

  
  عد إلى مقدمة الدرس واحسب كمية الكالسيوم التي يحتاجها الجسم خلال أسبوع. ⑴

  احسب ناتج: ⑵

4أ ) 14 ب)  ´921 256 ج)  ´217 0د)  ´10 987´  

135 10 1350

135 100 13500

135 1000 135000

´ =
´ =
´ =

  
10 231 2310

20 231 4620

30 231 6930

´ =
´ =
´ =

  

تحقق من فهمك

 

1236 0 0

72689 0 0

5256571 0 0

´ =
´ =

´ =
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  الخاصة التبديلية:     

5إن   2000 10000´ 2000وأيضاً  = 5 10000´ =   

5إذاً  2000 2000 5´ = ´   

عند إجراء عملية ضرب ثلاثة أعداد  الخاصة التجميعية:     
يمكننا إجراؤها بأي ترتيب بحيث نستطيع حساب الناتج بشكل 

2أسرع مثلاً لحساب ناتج  897 5´ ) يمكننا إجراء عملية الضرب كما يأتي: ´ )2 897 5´ ´   

)أو عملية الضرب داخل القوسين أولاً  نجريحيث  )2 897 5´ )أو  ´ )2 5 897´ ´   

  برأيك أي طريقة من الطرائق السابقة هي الأسهل؟

)إن )2 5 897´ )تمكننا من حساب الناتج كما يأتي:  ´ )2 5 897 10 897 8970´ ´ = ´ =  

لتبسيط العمليات الحسابية وإجراء عمليات الحساب الذهني يمكننا استعمال خاصة  خاصة التوزيع:     
  توزيع عملية الضرب على الجمع أو الطرح كما يأتي:

  توزيع عملية الضرب على عملية الطرح    توزيع عملية الضرب على عملية الجمع

2 ( ) ( ) ( )

18

5 24 2 4

108

5´ + = +

= +
=

´´

 

  
3 ( ) ( ) ( )

9

7 4 3 4

12

3 7

21

´ - = -

= -

´

=

´

 

 

  
12احسب ناتج  ⑴ )ثم ناتج  ´101 )12 100 1´   ماذا تلاحظ؟ +

5احسب ناتج  ⑵ )ثم ناتج  ´99 )5 100 1´   ماذا تلاحظ؟ -

   

تحقق من فهمك
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  احسب ناتج كل مما يأتي: ①

7أ ) 1 ب) ´4589 6 ج) ´9123 4 د) ´2370 6235´  
  احسب ناتج كل مما يأتي: ②

29أ ) 45 ب) ´467 80 ج) ´510 99 د) ´971 264´  
  كل مما يأتي: استعمل الخاصة التجميعية في حساب ناتج ③

50أ ) 654 2´ 962 ب) ´ 4 5´ 50 ج) ´ 30 4´ 1000 د) ´ 6 5´ ´ 
لاحظ  ABCDفي الشكل المجاور مستطيل  ④

  الأطوال على الشكل:

مساحة تية تمكننا من حساب الآأي من العمليات 
  همحيطو أيها تمكننا من حساب  ABCDالمستطيل 

)أ ) )82 60 140´ ) ب) + ) ( )82 60 82 140´ + ) ج) ´ )82 60 140 2+ + ´ 
  

أسئلة أخرى درجة كل  3وأجاب عن 5أسئلة درجة كل سؤال 3في اختبار الرياضيات أجاب كريم عن ⑤
  ما نتيجة كريم في الاختبار؟ 6سؤال

  

  

  

   

 تدرب

 أسئلة  

  

 درجات  درجات
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  .المضاعف الأول بدءاً من 2 للعدد متتاليةمضاعفات ستة اذكر  ⑴
  .الأول المضاعف بدءاً من 3للعدد  متتاليةمضاعفات ستة اذكر  ⑵

  
   ثواني، ويصدر جهازاً آخراً  4 يصدر جهاز ليزر ضوءاً كل

  :)0( اللحظة  بذات اللحظةبإصدار ضوء الجهازان  بدأثواني، إذا  3 ضوءاً كل
  .ضوءاً معاً أ ) حدد ثلاثة أزمنة يصدر فيها الجهازان 

  عاً؟م الضوء مجدداً  الجهازان يُصدر ثانية كم بعدب) 
  الحل:
  :3 مضاعفات العددهي  الأزمنة بالثواني التي يصدر فيها الجهاز الأول ضوءاً أ ) 

... 3633302724211815129  6  3 0

  :4 الأزمنة بالثواني التي يصدر فيها الجهاز الثاني ضوءاً هي مضاعفات العدد
... 484440363228242016128 4 0 

ثانية  12 بعد إذن  4 و 3 مضاعفات مشتركة للعددين 36،24،12،0،...إذن نلاحظ أن الأعداد
  ثانية يصدر الجهازان ضوءاً في اللحظة ذاتها. 36ثانية وبعد 24وبعد

  .ثانية 12يصدر فيه الجهازان ضوءاً هو بعد أكبر من الصفر ب) أصغر زمن بالثواني
نسمي العددفي مثالنا  المضاعف المشترك الأصغر يسمى الصفر من تماماً  أكبر مشترك مضاعف أصغر
   3،4للعددين صغرالمضاعف المشترك الأ 12

  . 5 و 3 أوجد المضاعف المشترك الأصغر للعددين :مثال 
  )نكتب مضاعفات الأعداد الأكبر من الصفر(  الحل:

  
  

  
  . 15 يساوي 5و 3 للعددينالمضاعف المشترك الأصغر 

 :3 نكتب مضاعفات العدد
... 211815129 6 3 

 : 5 نكتب مضاعفات العدد
... 3530252015105  

 المضاعف المشترك الأصغر

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  . 8و 6و  4عداد للأ أوجد المضاعف المشترك الأصغر :مثال 
  الحل:

  :الأكبر من الصفر 4 نكتب مضاعفات العدد
...  48  44  40  36  32  28  24  20  16  12  8  4  

  :الأكبر من الصفر 6 نكتب مضاعفات العدد
... 72  66  60 54 48 42 36 30  24  18  12  6  

  :الأكبر من الصفر 8 نكتب مضاعفات العدد
... 96 88 8072 645648 40 32 24 16 8  

   24هو 8و 6و 4عدادالمضاعف المشترك الأصغر للأ
 الأكبر من الصفر)( لعددين نكتب مضاعفات للعدد الأولالمضاعف المشترك الأصغر لتعيين      

  ثم نبحث عن أصغر مضاعف مشترك بينهما. الأكبر من الصفر)( ومضاعفات للعدد الثاني

رش أسابيع  5 أسابيع والنوع الثاني كل 4 يرش فلاحاً أرضه بنوعين للمبيدات النوع الأول كل  :مثال 
  يمكن أن يرش أرضه بالمبيدين معاً؟ اً كم أسبوع أرضهِ بالمبيدين معاً اليوم فبعد

  الحل:
  : 5نكتب مضاعفات العدد    : 4نكتب مضاعفات العدد 

... 28 24 20 16 12 8 4 ... 35 30 25 20 15 10 5 

  أسبوعاً. 20 سيرش الفلاح بالمبيدين معاً بعد

  كيف نوجد المضاعف المشترك الأصغر لثلاثة أعداد؟ 

  4و 5و  8 لأعداد:لكل من ا أوجد المضاعف المشترك الأصغر  

  
  أوجد المضاعف المشترك الأصغر للأعداد:

 80و 60و 40  ج) 40و 30 ب) 30و 20  أ )
 800و 600و 400   و) 400و 300  ه) 300و 200  د )
 8000و 6000و 4000  ط) 4000و 3000  ح) 3000و 2000   ز)

 تعبير شفهي

تحقق من فهمك

 تدرب 
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رباع قالب الحلوى، وتناولت مايا خمسي أتناول صلاح ثلاثة 

 هل تعرف الإجابة؟ من تناول كمية أكبر؟ترى قالب الحلوى. 
  كسرين. مقارنةلنتعلم 

  
  لأجزاء الملونة في كل دائرة عدد ااكتب الكسر الدال على  ⑴
  الدوائر الآتية: من    

    
  ) 2الشكل (   ) 1الشكل ( 

    
  ) 4الشكل (   ) 3الشكل ( 

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في )  =أو   >أو   <(  ضعانسخ إلى دفترك ثم  ⑵

2أ ) 2

7 7
2 ب)  5

7 7
4 ج)  9

9 9
3 د)  1

4 4
  

  :كسوراً متكافئةلتحصل على  في  عدداً مناسباً ضع انسخ إلى دفترك ثم  ⑶

3 أ )

4 8
5 ب)  = 10

8
2 ج) =

5
1 د)  =

10 5
ه)  =

7 1

3
= 

  

 
 

 

 
 

 

  الكسور

 انطلاقة نشطة
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 كسرين مقارنة ①
  الآتيتين: ) 6) ، (  5 ( الأجزاء الملونة في كل دائرة من الدائرتينعدد اكتب الكسر الدال على      

     
  ) 7الشكل (   ) 6الشكل (   ) 5الشكل ( 

6نلاحظ أن الكسرين 3
,

16 8
6. أي ))7(لاحظ الشكل ( نمتكافئا  3

16 8
=  

2 الكسرين مقارنةل     
3

1و  
2

:  

2نمثل الكسرين 

3
1و  

2

:  
      
 1

2
  2

3
  

لذلك  )3) ، (2) هو مضاعف مشترك للمقامين (6كسرين لهما المقام ذاته. إن العدد ( مقارنةتعلمت سابقاً 
  أقسام متساوية كما يأتي: 6نجزئ كل من الدائرتين السابقتين إلى 

    
3

6
   4

6
   

1الكسرإن 

2
3 يكافئ الكسر 

6
 الكسرو   

2

3
4 يكافئ الكسر  

6
                    

4نلاحظ  3

6 6
2أي    < 1

3 2
>     

 
 

 

 
    

     

م
ّ
 تعل
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بسطي  ثم نقارن كسرين نوحد المقامات بالبحث عن كسر مكافئ لكل منهما ولهما المقام ذاته مقارنةل      
    الكسرين الناتجين فيكون الكسر الذي بسطه أكبر هو الكسر الأكبر.

  لمقامي الكسرين الأصليين.  المضاعف المشترك الأصغرلتوحيد مقامي كسرين يمكن أن نوجد  ملاحظة:

1الكسرين  قارن مثال: 

3
  ،2

5
.   

  الحل:
لذلك نبحث عن كسرين مكافئين مقام كل  15هو 3و 5 نلاحظ أن المضاعف المشترك الأصغر للمقامين

1   :15منهما  1 5 5

3 3 5 15

´
= =

´
  ،  2 2 3 6

5 5 3 15

´
= =

´
  

6نلاحظ  5

15 15
2أي   < 1

5 3
>   

   

  عُد إلى مقدمة الدرس، برأيك من تناول كمية أكبر من قالب الحلوى صلاح أم مايا؟ ⑴

1الكسرين قارن ⑵

4
 ، 5

9
 .  

 ترتيب الكسور ②

  بسوطها. مقارنةبلترتيب الكسور نوحد مقاماتها ثم نرتب هذه الكسور 

3رتب الكسور الآتية   مثال:  1 5 7
, , ,
4 3 6 12

   تصاعدياً. 

  الحل:
,4 نلاحظ أن المضاعف المشترك الأصغر للمقامات 3, 6, لذلك نبحث عن كسور مكافئة مقام  12هو  12

  :12كل منها 
7 7 1 7

12 12 1 12
7

12

´
= =

´  ،
5 5 2 10

6 6 2 12
10

12

´
= =

´ ،
1 1 4 4

3 3 4 12
4

12

´
= =

´   ،
3 3 3 9

4 4 3 12
9

12

´
= =

´  

94وبترتيب هذه الكسور نجد 

112 2

7

1

0

122

1
< < 1أي الترتيب التصاعدي هو:   > 7 3 5

3 12 4 6
< < <  

تحقق من فهمك
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1رتب الكسور الآتية   2 11 3
, , ,
3 5 15 5

  تصاعدياً. 

  اشرح كيف نرتب الكسور تنازلياً  

   
  انسخ إلى دفترك ثم حل كلاً من التدريبات الآتية:

  .ةصحيح مقارنةلتحصل على  في )  =أو   >أو   <(  ضع ①

3أ) 4

8 11
2 ب)  1

9 2
5 ج)  1

7 3
6د)  7

7 9
5ه)  11

6 12
 

8رتب الكسور الآتية  ②

8
  ،5

8
  ،17

24
  ،7

12
  ،3

4
  تصاعدياً.  

11رتب الكسور الآتية   ③

12
  ،5

6
  ،2

3
  ،1

4
  تنازلياً. 

5يبعد منزل بسام عن المدرسة مسافة  ④
km
7

3ويبعد منزل رهام عن المدرسة مسافة   
km
5

        .

  حدد المنزل الأقرب الى المدرسة.

سؤال إجابة صحيحة وفي  20 من 13 شترك حسان بمسابقة، في الجولة الأولى: أجاب علىا ⑤
  سؤال إجابة صحيحة، حدد الجولة التي كانت الأكثر توفيقاً. 25 من 16 الجولة الثانية: أجاب على

في معرض للسيارات يوجد طرازين من السيارات لهما نفس سعة خزان الوقود الطراز الأول يستهلك ⑥
13

40
23الطراز الثاني الأول يستهلك ،الساعة فيكيلومتراً  100عند قطع مسافة من خزان الوقود  

60
من  

  ؟أي من السيارتين اقتصادية أكثر كيلومتراً في الساعة. 100خزان الوقود عند قطع مسافة 

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب
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ونصف كيلو غرام أي  ةكتلة السكر ثلاث أن قال البائع لرغد

1
3 kg
2

  ؟ترى ماذا نسمي هذا العدد 

  
  :كسر من الكسور الآتية كلومقام بسط بين  قارن ⑴

 
3 4 7
, ,
4 4 4

. 

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في  )  =أو   >أو   <(  ضع ⑵

7أ )
1

4
4 ب) 

1
4

3 ج) 
1

4
 

  في كل مما يأتي: الكسر الدال على أجزاء قالب الحلوى ⑶
  قالب وثلاثة أرباع قالب الحلوى ثلاثة أرباع قالب الحلوى  حلوى واحد قالب

      
4

4
  3

4
  7

4
31 أو  

4
  

3هل   7
1 ,
4 4

  ؟يمثلان الكمية ذاتها 

  
 الكسر المركَّب الكسر العادي و  ①

Aعندما نكتب الكسر بالشكل 

B
  .كسراً عادياً يسمى  

 الكسور 

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  .أصغرُ من الواحدِ  العادي إذا كان البسطُ أصغرَ من المقامِ، فإنَّ الكسرَ      

1 الكسرمثال:  
2

1و  كسراً عادياً  يسمى 
1

2
< .   

  .الواحدِ  يساويالعادي فإنَّ الكسرَ  المقامِ  يساويإذا كان البسطُ      

13الكسر  مثال: 

13
13يسمى كسراً عادياً و   

1
13

=   
   .رُ من الواحدِ كبأالعادي فإنَّ الكسرَ  المقامِ  منإذا كان البسطُ أكبرَ      

9الكسر  مثال: 

8
9يسمى كسراً عادياً و   

1
8
>   

AC على شكل عدد وعلى يمينه كسراً عادياً  الكسر المركب كُتبي     
B

.   

13  مثال: 
2

  كسر مركب 

   .كسر مركبيمكن أن يكتب ك فإنَّ الكسرَ في الكسر العادي  المقامِ  منإذا كان البسطُ أكبرَ      

  
  أو كسر مركب. عادي حدد فيما إذا كان كل كسر من الكسور الآتية كسر

1أ )

10
11 ب) 

4
230 ج)  

9
55 د) 

5
0)ه 

5
  

10  و)

5
44  ز) 

444
1 ط)  5 ح) 

7
842 ي) 

11
 

 

  كسر مركب بشكل عادي بسطه أكبر من مقامه كسركتابة  ②
 يمكن أن يكتب ككسر مركب إنَّ الكسرَ ففي الكسر العادي  المقامِ  منإذا كان البسطُ أكبرَ وجدنا أنه 

9 العاديالكسر  لكتابة مثال: 
4

  :أن نستعمل عملية القسمةيمكن  كسر مركب بشكل 
  

9

4 4
2
1

=  

  

تحقق من فهمك

باقي القسمة

المقسوم عليه

ناتج القسمة

    2   

    9 4  
 8-    

     1   
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  :كسر مركب بشكلالآتية  العادية كسر من الكسور كل اكتب  

  
  

 عاديكسرٍ  بشكل كتابة الكسر المركب ③

12 المركب الكسر لنكتب مثال: 
4

  . عاديكسر  بشكل 

  الحل:

 :الآتيةيمكن استعمال الطريقة 
1 1 8 1 9
2 2
4 4 4 4 4
= + = + =  

12 الكسر المركبويمكن كتابة 
4

)    كالآتي: عاديبشكل كسر   )4
44 4

2 9
2
1 1´ +
= =       

  :عاديكسر  بشكلكسر مركب  كل اكتب  

1أ )
3
4

28 ب) 
5

7 ج) 
29
10

5د) 
100
9

 

  .بين الكسر المركب والكسر العاديكيف نميّز  

 

  :أو كسر مركب عادي كسرذا كان كل كسر من الكسور الآتية حدد فيما إ ①

8أ )

79
99 ب) 

9999
45 ج) 

11
100

1 د) 
5

3)ه  
4925

8
 

11  و)

9
55  ز) 

888
5 ح)  

1
8 ط)  

9
547 ي) 

548
  

 
  

11أ )

4
61 ب) 

56
11 ج) 

5
19 د)  

3

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب
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  مركب:كسر  بشكلمن الكسور الآتية  عادي كسر كل اكتب  ②

6أ )

4
7 ب)  

5
89 ج)  

6
100 د)  

3
14 )ه  

4
  

48  و)

7
33  ز) 

8
890 ح) 

100
10001 ط) 

100
509  ي) 

12
 

  عادي:كسر  بشكل كسر مركب كل اكتب  ③

28 أ )
4

310 ب) 
5

4 ج) 
155
10

8101 د)  
9

  

2 ه)
1
5

1  و) 
3
10

44  ز) 
100
45

78 ح) 
45
100

 

39قال سامر لوالدته أن درجته في الاختبار هي  ④

4
3أن درجته  لها فسألت الوالدة مدرسته فقالت  

9
4

  
  هل ادعاء سامر صحيح؟

قطع، تريد أم ان توزعه على أولادها الثلاثة بالتساوي. كم ينال كل  8 لىإقالب من الحلوى مُقسم   ⑤
  ولد من أولادها؟
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6حوالي  هل تعلم أن

10
  من وزن جسم الإنسان هو ماء؟  

7حوالي  وأن

10
  من سطح الأرض مغطى بالمياه؟ 

  
   يمكننا تقسيم المكعب المجاور:

  إلى عشرة شرائح متساوية على النحو: 

      
   أكمل الفراغات في كل مما يأتي لتعبر عن عدد الأجزاء الملونة. ⑴

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   

10

  
10

  
10

  

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في  )  =أو   >أو   <(  ضع ⑵

3أ )
1

10
10 ب) 

1
10

4 ج)  3

10 10
 

  
 عشرة الأجزاء من ①

}وبسطه أحد الأعداد  10عندما يكون مقام الكسر هو العدد }1,2, 3, 4,5,6,7, فيمكن التعبير عنه  8,9

 الأجزاء العشرية

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  شرية على النحو: بكتابة أبسط هي الكتابة الع

  
  مثال: 

      
1الكسر: 

10
4الكسر:   

10
8الكسر:   

10
  

  0.8عشرياً:   0.4عشرياً:   0.1عشرياً: 
  من عشرة جزءلفظياً: 

  (أو واحد بالعشرة)

  

  من عشرة أربعة أجزاءلفظياً: 
  بالعشرة)(أو أربعة 

  

  من عشرة ثمانية أجزاءلفظياً: 
  (أو ثمانية بالعشرة)

  
                                                                               

 ) 1(  كل عشرة أجزاء من عشرة تعادل
  

  
  ) ‚ عندها نكتب الفاصلة العشرية على النحو:( ... ، ٣ ،٢ ، ١ عندما نستعمل الأعداد: ملاحظة:

   ٠‚٨ ، ٠‚٤، ٠‚١ على النحو: 0.8،  0.4،  0.1فمثلاً نكتب الأجزاء العشرية 

                
  ثم لفظياً. عد إلى مقدمة الدرس واكتب الكسرين الواردين فيها كتابة عشرية  ⑴

  .10ثم اكتب الكسر المساوي له والذي مقامه 0.9اكتب التعبير اللفظي عن العدد  ⑵

5اكتب كلاً من الكسرين:  ⑶ 7
,

10 10
  كتابة العشرية. 

   

   

  

 الفاصلة العشرية

يدل على  عدد من خانة واحدة
 البسط (عدد الأجزاء من عشرة)

 العدد صفر

تحقق من فهمك
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كسرين لهما  مقارنةعند 
 قارنالمقام نفسه ن

البسطين ويكون الكسر 
الأكبر هو الكسر الذي 

 بسطه أكبر

  بين الأجزاء من عشرة مقارنةال ②

يمكن أن نستفيد من الكسور فنكتب العددين على النحو: 0.5و 0.8بين العددين  مقارنةل  مثال: 
8

10
5و  

10
5وبالتالي نستنتج أن:    8

10 10
5 لأن > 8<   

0.5أي:  0.8<  

8و  0.4العددين العشريين:  قارن  مثال: 
20

   
   الحل:

8نكتب العدد: 

20
 على النحو: باستعمال الكسور المتكافئة 

8 4

1020

2

2

¸
=

¸
4ولكن  

10
0.4=  

8أي: 

20
0.4=  

  
  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في  )  =أو   >أو   <(  ضع

0.1أ ) 0.5 ب) 0.3 0.8 ج) 0.6 5د) 0.4
0.5

10

 
 بالكتابة العشرية. ضع العدد المناسب في ①

 

 أكمل الجدول الآتي: ②
 

  
 

3  الكسر

10
 

6

10
 

2

10
   

 

0.7  0.1 0.5        الكتابة العشرية

تحقق من فهمك

 تدرب
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  في كل مما يأتي: الخط الأزرقاكتب طول  ③

 ( ب )  ( أ )

0.
10

=

 
0.

10
=

 ( د )  ( ج ) 

0.
10

= 0.
10

= 
 ظلل جزءاً مناسباً من الشكل لتعبر عن العدد العشري المرافق في كل مما يأتي: ④

  
  اكتب كلاً من الأعداد الآتية على شكل كسر ثم عبر عنها بالصيغة العشرية: ⑤

رةبالعشستة د) اثنان بالعشرة ج) خمسة بالعشرة ب) واحد بالعشرةأ )
  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في  )  =أو   >أو   <(  ضع ⑥

0.4أ ) 0.2 ب) 0.1 0.5 ج) 0.3 0.9 

4  د)
0.4

10
3  ه)  

0.3
10

1  و)   0.2  

 .0.7و 0.3عط عدداً يقع بين أ ⑦

  بالكسر  ( أ ) من العمود الأولالعشري صل العدد  ⑧

  :( ب ) له من العمود الثاني المساوي     

  
 

  

  

 

 

 

 

 

) أ(  ) ب(     

0.3   5

10
 

0.4   3

5
 

0.5   9

30
 

0.6   16

40
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24 تقريباً  مساحة الأرض الصحراوية والجبلية تمثل

100
من مساحة  

   .سطح الأرض

1وأن كتلة دماغ النملة تعادل تقريباً 

100
  غراماً  

  غراماً فلو قسمنا الغرام ) 1( من أي هي أقل بكثير
  .فإن كتلة دماغ النملة واحدة منها ةمتساويالم اقسمن الأإلى مئة 

  
   إلى مئة شريحة متساوية على النحو:      يمكننا تقسيم المكعب المجاور

   

   أكمل الفراغات في كل مما يأتي لتعبر عن عدد الأجزاء الملونة. ⑴
  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   

100

  
100

  
100

  

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في )  =أو   >أو   <(  ضع ⑵

100أ )
1

100
5 ب) 

1
100

60 ج)  70

100 100
4د)  40

10 100
 

  

   
 مئة الأجزاء من ① 

}وبسطه أحد الأعداد  100عندما يكون مقام الكسر هو العدد فيمكن التعبير عنه بكتابة  99,...,1,2,3,4{

 الأجزاء العشرية 

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  أبسط هي الكتابة العشرية على النحو: 

  
  مثال:

  واحدةالعدد في البسط من خانة   العدد في البسط من خانتين

      
14الكسر: 

100
3الكسر:   

100
5الكسر:   

100
  

  0.05عشرياً:   0.03عشرياً:   0.14عشرياً: 
ن م جزءاً أربعة عشرة لفظياً: 

  أربعة عشرة بالمئة)( أو مئة
  ةمئمن  أجزاءثلاثة لفظياً: 

  )ثلاثة بالمئة(أو 
  مئةمن  أجزاءخمسة لفظياً: 

  )خمسة بالمئة(أو 

عندما يكون البسط عدداً مؤلفاً من خانة واحدة نضع صفراً   
  جزاء من مئة عشرياً إلى يسارها حتى نعبر عن الأ

  ) 1 تعادل (كل مئة جزء من مئة 

  

  

  يمكن الاستغناء عن الأصفار الواقعة إلى يمين الأجزاء العشرية دون أن تتأثر قيمة العدد.

  في الشكلين الطبوقين الآتيين: لاحظ ما يلي:

30 3
( )
100 10

0.30وبالتالي   = 0.3=   

 

 الفاصلة العشرية

يدل على البسط  تينعدد من خان
 )مئة (عدد الأجزاء من

 العدد صفر

 

 

 

  



 
74 

 

0.40 مثال:  0.50وأيضاً  =0.4 0.5=  

  
  .اردين فيها كتابة عشرية ثم لفظيةعد إلى مقدمة الدرس واكتب الكسرين الو  ⑴
  .100ثم اكتب الكسر المساوي له والذي مقامه  0.07التعبير اللفظي عن العدداكتب  ⑵

7اكتب بالكتابة العشرية كلاً من الكسرين: ⑶

100 
85و 

100
  

  بين الأجزاء من مئة مقارنةال ② 

14يمكن أن نستفيد من الكسور فنكتب العددين على النحو:  0.19و0.14بين العددين  مقارنةلل

100
19و  

100
  

19وبالتالي نستنتج أن: 14

100 100
19لأن  < 0.19أي:   <14 0.14>  

4نكتب: 0.03و  0.04بين العددين  مقارنةلل  مثال: 

100
3و  

100
وبالتالي نستنتج أن:  

   
3 4

100 100
3لأن > 0.03أي:  >4 0.04<  

3نكتب العددين على النحو:   0.13بين العددين  و  مقارنةلل  مثال: 

10
13و   

100
   

30نوحد المقامين:

100
13و  

100
13وبالتالي نستنتج أن:   30

100 100
<

 
  0.13  > 0.3إذن: 13>30لأن 

  بالمئة) ثلاثة عشرةبالمئة أكبر من  ثلاثونأي: (

  العددين السابقين على النحو: مقارنةويمكن 

  0.3الخانات إلى يمين الفاصلة نفسه في كلا العدديننجعل عدد 

  كما يلي:

  

0.13الأجزاء فنجد أن:  قارنن 13لأن  >0.30 30<  

تحقق من فهمك

  0.3   0.13 
 

نضع صفراً 
  
0.30  

  
0.13 
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  العلاقة بين الأجزاء من عشرة والأجزاء من مئة ③
جزءاً واحداً  من مئة تعادل لاحظ أن كل عشرة أجزاء

  من عشرة

  لاحظ:

  

  0.49و  0.35أعط عدداً يقع بين العددين  :مثال 
35 :مثلاً لأن0.38يمكن أن نختار العدد  الحل: 38 49< <   

  0.5و  0.4أعط عدداً يقع بين العددين  :مثال 
:لأن 0.42وهكذا يمكن أن نختار العدد  0.50و  0.40نكتب العددين على النحو:  الحل:

40 42 50< <  
  0.2و  0.12أعط عدداً يقع بين العددين  :مثال 
الواقعة إلى يمين الفاصلة  الخاناتحتى نجعل عدد  0.20و  0.12نكتب العددين على النحو: الحل:

12:لأن 0.15وهكذا يمكن أن نختار العدد العشرية هو نفسه في كلا العددين  15 20< <  

 

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في  )  =أو   >أو   <(  ضع ⑴

0.2أ ) 0.51  ب) 0.02 0.53  ج)  0.15 0.4  

0.1  )د 0.4 )ه 0.31 0.70  )و 0.12 0.7 

 

                 
    

               
 

 
  

تحقق من فهمك
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  :اقرأ العبارة الآتية ثم ناقش هل هي صحيحة أم لا ⑵
الأجزاء العشرية فإن العدد الذي فيه خانتين إلى يمين الفاصلة العشرية يكون أكبر من العدد  مقارنةعند " 

 ." لة العشريةالذي فيه خانة واحدة إلى يمين الفاص

   
  بالكتابة العشرية:  ضع العدد المناسب في ①

  
  بالكتابة العشرية: ضع العدد المناسب في  ②

  أ ) 
  
  

  ب) 
  
  

  ت)

  

  أكمل الجدول الآتي: ③
7  الكسر  

100
  4

100
  17

100
        

 0.06 0.01 0.85        الكتابة العشرية

 تدرب
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 اكتب العدد الذي تحته خط في الجملة الآتية كتابة عشرية ثم على شكل كسر: ④

  من سطح الأرض مغطى بالمياه. بالمئة 70 حوالي

  ظلل جزءاً مناسباً من الشكل لتعبر عن العدد العشري المرافق في كل مما يأتي: ⑤
  ) ج(           ) ب(           ) أ(       

            
  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في  )  =أو   >أو   < ( ضع ⑥

0.04أ ) 0.21 ب) 0.01 0.53 ج) 0.31 0.92 

4  د)
0.04

100
3  ه) 

0.3
100

1  و)   0.25  

  صل العدد من العمود الأول ( أ ) بالكسر ⑦

  له من العمود الثاني ( ب ): المساوي      
 

 

  

  

  

  : ضع عدداً مناسباً من اختيارك في ⑧

0.14أ ) 0.18< 0.81 ج)  ب) > 0.9< < 0.3 0.4< <

 ) ب(    ) أ( 

0.07    
50

100
  

0.04    
60

100
  

0.5    
7

100
  

0.6    
4

100
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تعلمت الأجزاء من عشرة والأجزاء من مئة، وستتعلم الأجزاء 

 ألف وعلاقتها بالأجزاء من عشرة والأجزاء من مئة. من 

  
  :يمكننا تقسيم المكعب المجاور

  متساوي على النحو:مكعب إلى ألف 

            
   أكمل الفراغات في كل مما يأتي لتعبر عن عدد الأجزاء الملونة. ⑴ 

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   

1000

  
1000

  1000

1000
  

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في )  =أو   >أو   <(  ضع ⑵

3أ )
1

1000
5 ب)  7

1000 1000
3 ج)  4

100 1000
 

  

   

  جزاء العشريةالأ

 انطلاقة نشطة
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  ألف الأجزاء من ①

}وبسطه أحد الأعداد  1000عندما يكون مقام الكسر هو العدد فيمكن التعبير عنه  999,...,1,2,3,4{
  بكتابة أبسط هي الكتابة العشرية على النحو: 

  
  مثال:

ثلاث العدد في البسط من 
  خانات

  العدد في البسط من خانة واحدة  تينلعدد في البسط من خانا

213الكسر: 

1000
51الكسر:   

1000
5الكسر:   

1000
  

  0.005عشرياً:   0.051عشرياً:   0.213عشرياً: 
 زءاً ج مئتان وثلاثة عشرلفظياً: 
  (أو بالألف) من ألف

 من إحدى وخمسون جزءاً لفظياً: 
  ألف (أو بالألف)

  من ألف أجزاء ثلاثةلفظياً: 

  ثلاثة بالألف) (أو

مؤلفاً  عدداً عندما يكون البسط   
إلى  من خانتين نضع صفراً 

جزاء يسارها حتى نعبر عن الأ
  عشرياً  ألفمن 

مؤلفاً  عندما يكون البسط عدداً 
 من خانة واحدة نضع صفرين

إلى يسارها حتى نعبر عن 
  عشرياً  ألفجزاء من الأ

  

  ) 1(  كل ألف جزء من ألف تعادل

   
415 :سور الآتية كتابة عشرية ثم لفظيةاكتب كلاً من الك  ⑴

1000
  ،318

1000
  ،81

1000
  ،9

1000
 .  

م
ّ
 تعل

 
 

 الفاصلة العشرية

على يدل  اتخانثلاث عدد من 
 )ألف البسط (عدد الأجزاء من

 العدد صفر

تحقق من فهمك
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  .1000ثم اكتب الكسر المساوي له والذي مقامه  0.999اكتب التعبير اللفظي عن العدد ⑵

  بين الأجزاء من ألف مقارنةال ② 

  العددين على النحو:الكسور فنكتب يمكن أن نستفيد من  0.418و 0.513بين العددين  مقارنةلل
513

1000
418و  

1000
418وبالتالي نستنتج أن:   513

1000 1000
418لأن  > 0.418أي:  >513 0.513<.  

42نكتب:  0.325و  0.42بين العددين  مقارنةلل مثال: 

100
325و  

1000
  

420نوحد المقامين: 

1000   
325و  

1000
325وبالتالي نستنتج أن:  420

1000 1000
325لأن   > 420<  

0.325إذن: فيه خانتين  0.42ثلاث خانات إلى يمين الفاصلة بينما العددفيه  0.325رغم أن العدد( >0.42
  كالآتي: العددين السابقين مباشرة قارنويمكن أن ن )فقط إلى يمين الفاصلة

حتى تصبح الأجزاء من ألف في كلا  0.325و  0.420 على النحو: 0.325و  0.42نكتب العددين 
0وهنا نجد أن:  العددين 0.325 لأن جزءاً من ألف) 325جزءاً من ألف أكبر من  420( >0.42

325 0.325أي: >042 0.42<  

  عشرة والأجزاء من مئة العلاقة بين الأجزاء من ألف والأجزاء من ③
  جزءاً كل عشرة أجزاء من ألف تعادل لاحظ أن 

  وأن كل مئة جزء من ألف تعادل واحداً من مئة، 
  واحداً من عشرة. جزءاً 

  لاحظ: 
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   0.02و 0.01أعط أعداداً عشرية تقع بين العددين مثال: 
   الحل:

  
  لاحظ:

  

  
  
  

    0.2و 0.175أعط عدداً يقع بين العددين  مثال: 
  الحل: 

ونختار عدداً يقع بين  0.200أي نكتبه على النحو:  0.2العددنضع صفرين إلى يمين الأجزاء في 
  . 0.181مثل  0.200و  0.175

  

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في )  =أو   >أو   <(  ضع

0.521 أ ) 0.153  ب)  0.125 0.02  ج)  0.41 0.100   د)  0.002 0.1  

   
  بالكتابة العشرية: ضع العدد المناسب في ①

  أ ) 
  
  

  ب) 
  
  

تحقق من فهمك

 تدرب
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  ت)

  
  أكمل الجدول الآتي: ②

  

  
  .0.33و 0.32أعط عدداً يقع بين العددين ③

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في )  =أو   >أو   <(  ضع  ④

0.004أ ) 0.021 ب) 0.001 0.115 ج) 0.031 0.109 

4  د)
0.004

1000
7  ه) 

0.007
1000

1  و)  0.005  

  
  بالكسر المساوي  ( أ ) صل العدد من العمود الأول ⑤

 :( ب ) له من العمود الثاني     

 

  
  
  
 

  :ضع عدداً مناسباً من اختيارك في ⑥

0.154أ ) 0.158< 0.31 ب) > 0.404< 0.081 ج)  > 0.19< < 

0.815  د) 0.71> 0.58  ه)  < 0.516> 0.01  و) < 0.007> > 

  

5  الكسر

1000
  13

1000
  107

1000
        

  0.018  0.006  0.725        الكتابة العشرية

 ) ب(    ) أ( 

0.008    
4

100
  

0.04    
8

1000
  

0.004    
8

100
  

0.08    
4

1000
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  في العلم السوري تجد ثلاثة مستطيلات ملونة من الأعلى إلى 

الأسفل بالأحمر والأبيض والأسود وفي الوسط نجمتان خماسيتان خضراوتا اللون ضمن المستطيل الأبيض 
  ويبلغ عرض العلم ثلثي طوله.

 

  تأمل الأشكال الرباعية الآتية:

  
  ) 4الشكل (     ) 3الشكل (          ) 2الشكل (     ) 1الشكل (      

  .ضلاع فيه زاوية قائمةالأكل متوازي اذكر رقم   ⑴

 حدد فيما إذا كانت مربعاً أم مستطيل.شكال التي حددتها في الطلب الأول في الأ  ⑵

  

  تعريف المستطيل     ①
 .قائمة زاوية فيه أضلاع متوازي هو المستطيل:

 المستطيل

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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AD: ضلاع لأنالأمتوازي  ABCDالشكل الرباعي مثال:  BC و AB DC  
وفيه 90B = تطيل.فالشكل مس  
ABéالطول : بعداه ùê úë û  ،العرضADé ùê úë û  

: ونجد أنّ      90A B C D = = = =  

 

  علل لماذا كل شكل من الأشكال الآتية يمثل مستطيلاً  ⑴

  
  ) 2الشكل (         ) 1الشكل (     

  علل لماذا كل شكل من الأشكال الآتية ليس مستطيلاً  ⑵

  الشكل
      

        التعليل

  خواص المستطيل ②
  :لها متوازي الأضلاع نفسها، يضاف للمستطيل خواص

  زوايا المستطيل الأربع قائمة.

  

 ؟ى يكون متوازي الأضلاع مستطيلاً مت 

تحقق من فهمك

 شفهي تعبير

 

 

  

 الطول

 العرض
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  رسم مستطيل (باستعمال المسطرة والمنقلة أو الكوس) ③

3cmABطوله، ABCDمستطيللرسم  مثال:  2cmBCوعرضه =   نتبع الخطوات الآتية: =

(1  
نرسم بالمسطرة القطعة 

ABéالمستقيمة ùê úë û   
  3cmطولها

  

(2  

وس الكنستعمل المنقلة أو 
ABéلإقامة عمود على ùê úë û 

  Bمن النقطة
  

  

(3  

نعين باستعمال المسطرة 
بحيث يكون C النقطة
2cmBC =  

  
  

(4  

وبالمثل نرسم العمود
ADé ùê úë û من النقطة A   
  يكون: بحيث
2cmAD =   

  
  

(5  

و Dنصل بين النقطتين
C الناتج فيكون الشكل

ABCD  ًمستطيلا 
ونتحقق باستعمال المنقلة 

أنّ:   90D C = =    

     

  

 
 

      

     

 

     

 

  

 

     

 

  



 
86 

 

   

 

 

 

4مستطيلاً طوله ارسم cm 3وعرضهcm مستعملاً الأدوات الهندسية وسمهXYZW  وحدد عليه الزوايا
  القائمة.

   
① ABCD،املأ الفراغات ثم انسخ إلى دفترك مستطيل :   

ABأ )        (بBC   
ABت)  CD= =   (ثAD = =   
ج)  A B= = =   

  ضع كلمة صح جانب العبارة الصحيحة وكلمة خطأ جانب العبارة غير الصحيحة: ②
 .مستطيل هو متوازي أضلاعكل  أ )

 .كل متوازي أضلاع هو مستطيلب) 
  المستطيل متساويي الطول.كل ضلعين متقابلين في ت) 

 في الشكل المجاور: ③
  مستطيل. XYZWليكون Wعين الرأس الرابع أ )
  أكمل الرسم مستعملاً الأدوات الهندسية. ب)

   ما هي الخواص التي اعتمدت عليها في تعيينت) 
  .Wالرأس    

  مستطيلان حيث: BCDE و ABFG في الشكل المجاور ④
  3cmGF = ،  6cmAG =  

  3cmCD = ، 2cmED =  

  .EBو FEو AC:احسب طول كل من  
   

تحقق من فهمك

 تدرب

 

    

   

  

     

 

  

  

 

   

   

   

   



 
87 

 

  

  

 

  :مستعملاً أدواتك الهندسية لاحظ الأشكال الرباعية الآتية، ثم أجب عن الأسئلة الآتية

  

  

  

  

  

  

 .هاتساوى بعد ل شكل يمثل مستطيلاً اذكر رقم ك ⑴
 فيه زاوية قائمة. اً ل شكل يمثل معيناذكر رقم ك ⑵

  ؟جابة نفسها في السؤالين السابقينهل كانت الإ ⑶

  

      عريف المربعت ① 
 .معيّن فيه زاوية قائمة أو:  .مستطيل تساوى بعداه هو المربع:

 المربع

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

    

  
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  مربع لأنه مستطيل تساوى بعداه ABCDالشكل الرباعي مثال: 
   .أي جميع أطوال أضلاعه متساوية) أو لأنه معيّن فيه زاوية قائمة(

  
  علل لماذا كل شكل من الأشكال الآتية يمثل مربعاً. ⑴

 

  
  
  

  :علل لماذا كل شكل من الأشكال الآتية ليس مربعاً  ⑵

  الشكل
    

  

        التعليل

  المستطيل مربعاً؟متى يكون  1)     
    المعيّن مربعاً؟متى يكون  2) 

  خواص المربع ②
  معين بآن واحد فله جميع خواصهما. فتكون خواص المربع هي:المربع هو مستطيل و 

 كل ضلعين متقابلتين متوازيتين. 1)

  .أضلاعه الأربعة متساوية الطول 2)
 .زواياه الأربع قائمة 3)

  

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي
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  (باستعمال المسطرة والمنقلة أو الكوس) ربعرسم م ③

3cmABطول ضلعه ،  ABCD مربعلرسم  مثال:    نتبع الخطوات الآتية: =

(1 
نرسم بالمسطرة القطعة المستقيمة 

ABé ùê úë û   3طولهاcm      

(2 

نستعمل المنقلة أو الكوس لإقامة 
ABéعمود على ùê úë û من النقطةB  

  

 

(3 

نعين باستعمال المسطرة النقطة 
C بحيث يكون
3cmBC =  

  

  

(4 

ADé نرسم العمودوبالمثل  ùê úë û  
  :نيكو بحيث  A من النقطة
3cmAD =   

  

  

(5 

 C و D النقطتين بين نصل
 ABCD الناتج الشكل فيكون
 قلةالمن باستعمال ونتحقق اً مربع

: أنّ  والمسطرة
  90D C= =    

3cmDCو  =     
 

     

  

 
 

      

     

 

      

 

  

    

 



 
90 

 

 
  حدد عليه الزوايا القائمة.و  ABCD همستعملاً الأدوات الهندسية وسمّ  4cm ارسم مربع طول ضلعه

   
  :مة خطأ جانب العبارة غير الصحيحةضع كلمة صح جانب العبارة الصحيحة وكلانسخ إلى دفترك ثم  ①

  مربع.المعين هو  ب)  المربع هو متوازي أضلاع. أ )
المربع هو مستطيل.  د)  المربع هو معين. ج)

  W الرابعو  Z الثالث ينعين الرأس ثم الشكل المجاور انسخ إلى دفترك ②

  .مربعاً  XYZWليكون     
  
  
  اذكر أسماء الأشكال الرباعية التي تتصف بالصفات المذكورة في كل حالة مما يأتي، ثم أضف ③

  :صفة تميز فيها أحد الأشكال التي اخترتها   
   .نكل زاويتين متقابلتين متساويتي أ )
  ن.يكل ضلعين متجاورين فيه متعامد ب)
   زواياه الأربعة متطابقة.  ج)

  في الشكل المجاور: ④
WVUT وXWQP ،مربعانWSRQ حيث: مستطيل  

  3cmWT = ، 5cmQR = ، 2cmXP =    

   XS  ،TS  ،RS احسب

  

تحقق من فهمك

 تدرب

 

 

 

   

 

       

 
  

    

  



 
91 

 

  ثانيةال تمرينات الوحدة

  مؤلف من الحلقات (الوحدات ، الآلاف ، الملايين): خاناتأنشئ جدول  ①
  .خاناتاكتب في الجدول ثلاثة أعداد كل منها مؤلف من سبع  أ )
   اكتب كل عدد بالصيغة اللفظية. ب)
   رتب تلك الأعداد تصاعدياً (من الأصغر إلى الأكبر).  ج)

، والبناء ذو ليرة سورية 1081785كلفة إصلاحه  21الأول ذو الرقمبناءان يحتاجان للإصلاح البناء  ②
 ليرة سورية أيهما كلفة إصلاحه أقل. 1082180كلفة إصلاحه  30الرقم

,في إحدى مصبات الصرف الصحي تم أخذ العينات من العلوم:  ③ ,A B C  لتحليلها، ونتيجة التحليل
ثومة تقريباً، جر  B :1214999جرثومة تقريباً وفي العينة A :1205348بلغ عدد الجراثيم في العينة

  جرثومة تقريباً. C:1002347أما في العينة
 رتب تلك العينات ترتيباً تصاعدياً حسب عدد الجراثيم في كل منها.

، 8عشراتي مع آحاديومجموع  6عشراتي أكبر من آحادي بـ  140000و 139900أنا عدد بين ④
 ؟أنافمن 
  أوجد المضاعف المشترك الأصغر للأعداد: ⑤

   2و 3و 8  ج)   8و 5و 6 ب)   9و 4  أ )
  20و 30و 80   و)  80و 50و 60  ه)  90و 40  د )
 200و 300و 800  ط) 800و 500و 600  ح) 900و 400   ز)

  :ةصحيح مقارنةلتحصل على  في ) =أو   <أو  >( ضع  ⑥

5أ ) 3

12 4
3 ب) 

0.02
10

7 ج)   6

8 7
  

4  د)
0.8

5
0.217  ه)   1  و) 0.317

7.65 7
2
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  رتب الكسور ترتيباً تصاعدياً في كل مما يأتي: ⑦

7 أ )
8

 ،1
4

  ،1
2

 ،1
8

5  ب) 
6

 ،1
3

  ،7
12

 ،3
4

1  ج) 
5

 ،3
4

  ،7
10

 ،1
20

 

  رتب الكسور ترتيباً تنازلياً في كل مما يأتي: ⑧

2 أ )
7

 ،1
2

  ،1
14

 ،3
7

1  ب) 
2

 ،7
9

  ،1
18

 ،5
9

4  ج) 
5

 ،13
30

  ،5
6

 ،1
5

 

  :كسر عادي بشكلكسر مركب اكتب كل  ⑨

115 أ )
6

210  ب) 
3

15  ج) 
4

230  )د 
7

 

  :كسر مركببشكل  عادي اكتب كل كسر ⑩

140 أ )

9
50  ب) 

49
20  ج) 

7
70د) 

40
 

  مربع  EFGCمستطيل،  ABCDفي الشكل المجاور  ⑪

  DG  ،AB  ،CBاحسب طول كل من 

2)ز 4

7 14
3 )ح 

2 2.75
4

0.023 )ط  0.032 
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  ثالثةالوحدة ال
  المثلث  4  وطرحها الكسور جمع1

  الدائرة  5  وكتابتها العشرية قراءة الأعداد2

  المجسمات  6  العشرية الأعداد ترتيب  3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ر هذه ومنها الري بالرش وتوف أساليب الري الحديثفي تنوع تعاني سورية من قلة الأمطار فاتجهت إلى ال

35الطريقة نسبة من الماء تقارب 

100
  . من الري السطحي 
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18تمثل المياه المالحة حوالي

25
  من مساحة 

  المالحة والعذبة الأرض، وتمثل المياه
74

100
  من مساحة الأرض.  

  تمثلها المياه العذبة من مساحة الأرض؟ فما هي المساحة التي

  

  اكتب عبارة الجمع التي تعبر عن كل من الأشكال الآتية:   ⑴

  أ ) 

 =  +   

  ب )

 =  -    
  ج )

  
  اكتب كل كسرين متكافئين مما يأتي ثم اذكر الكسر ⑵

  الذي تبقى:     
3

4
  ،5

8
  ،1

5
 ،3
9

  ،4
12

  ،15

75
  ،5

8
  

  

   

 جمع الكسور وطرحها

 انطلاقة نشطة

++ =

كسرين لهما المقام  جمعند ع
نفسه نضع المقام كما هو 

 ونجمع البسطين.
كسر من كسر آخر لهما  طرحعند 

نفس المقام، نضع المقام كما هو 
 .ونطرح البسطين
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  لآخرا لمقام ما مضاعفهكسرين مقام أحد جمع ①

تساوي  Bإلى  Aدارة كهربائية بسلك نحاسي فإذا كانت المسافة من ل A  ،B  ،Cنريد وصل النقاط 
1

4
5تساوي  Cإلى  Bوالمسافة من سنتيمتر  

12
  فكم طول السلك النحاسي اللازم؟سنتيمتر  

5لمعرفة طول السلك اللازم يجب إيجاد ناتج الجمع 1

12 4
+   

  الخطوة الأولى:

1الذي مقامه أصغر ( الكسرين بكتابة كسر مكافئ للكسرنوحد مقامي 

4
  :12 مقامه صبحبحيث ي )

1 1

4 4

3

3

3

12
=

´
´

=   

  الخطوة الثانية: 

5نجمع الكسرين الناتجين  1 5 8

12 4 12

3

12 12
+ = + =   

  

  

8وبالتالي طول السلك اللازم 

12
  سنتيمتر. 

2احسب ناتج الجمع  مثال:  1

9 3
+.   

   لذلك نكتب: 3مضاعف للعدد  9نلاحظ أن   الحل:
2 1 2 5

9 3 9 9

3

9
+ = + =  

  لآخرا لمقام ما مضاعفهطرح كسرين مقام أحد ②

1 أمضى وائل
2

1 ساعة في حل واجب منزلي وأمضى زميله مجد 
6

ساعة في حل الواجب نفسه. بكم تزيد  

  المدة التي أمضاها وائل في حل واجبه على المدة التي أمضاها مجد في حل نفس الواجب؟

م
ّ
 تعل

A  

B   

C   

1

4
  

5

12
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1لمعرفة مقدار الزيادة نحسب الفرق:  1

2 6
-  

  الخطوة الأولى:

1نوحد مقامي الكسرين بكتابة كسر مكافئ للكسر الذي مقامه أصغر (

2
 (

3 :6مقامه  يصبحبحيث 

2

31

3

1

2 6

´
´

= =  

  الخطوة الثانية:
 :نطرح الكسرين الناتجين

3

6

1 1 1 2

2 6 6 6
- = - =   

  

7احسب ناتج الطرح  1

8 4
-   

  لآخرا لمقام اً مضاعفليس ما هكسرين مقام أحد جمع ③

3احسب ناتج الجمع  مثال:  5

4 6
+.   

   الحل:

  الخطوة الأولى:
  نوحد مقامي الكسرين بكتابة كسر مكافئ لكل منهما ومقامه هو المضاعف المشترك الأصغر للعددين

  :12وهو 4و 6

3 3

4 4

3

3

9

12
=

´
´

=   

25 5

6 6

10

22 1

´
´

= =   

   

تحقق من فهمك

  

  

 

  لاحظ أن المقام 
  مضاعف للمقام 
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  الخطوة الثانية:

9نجمع الكسرين الناتجين 

12

13 5 0

1

19

4 6 12 2
+ = + =   

1احسب ناتج الجمع  مثال:  1 2

3 2 5
+ +.   

  :30يساوي 5و 2و 3نعلم أن المضاعف المشترك الأصغر للمقامات   الحل:

10

10

1 1 2 1 1 15 2

3 2 5 3 2 15 5

6

6
+ + = + +

´ ´
´´ ´

´  
10 15 12

30 30 30
= + +  

    37

30
=  

  

3احسب ناتج الجمع  5 1

4 8 3
+ +   

  لآخرا لمقام اً مضاعفليس ما هكسرين مقام أحد طرح ④

3احسب ناتج الطرح  مثال:  3

7 10
-   

  :70يساوي 7و 10نعلم أن المضاعف المشترك الأصغر للمقامين  الحل:

103  نوحد مقامي الكسرين:    الخطوة الأولى: 3

7 7

30

010 7

´
´

= 3   و   = 3

10 10

21

70

7

7
= =

´
´

   

30نطرح الكسرين الناتجين:  الخطوة الثانية:

70

23 3 9

7 1

1

700 70
- = - =   

  

5احسب ناتج الطرح  3

8 7
-   

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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  مضاعفاً لمقام الآخر؟كيف تجمع كسرين مقام أحدهما ليس  

  

  جد ناتج ما يأتي:  ①
1  أ ) 3

7 7
4 ب )  + 3

5 6
3 ج )  - 9

20 10
+ 

31 د ) 6

40 25
3  ه ) - 15

4 22
4  و ) - 6

5 55
+  

  جد ناتج ما يأتي: ②
1 أ ) 3 7

20 10 30
+ 1 ب ) + 1 4

4 5 7
+ 1 ج ) + 1 1

7 8 9
+ + 

3قطع، أكل أخوها رامي  8صنعت سلوى قالب حلوى وقسمته إلى  ③

8
1منه وأكل أخوها عامر  

8
  منه  

  كم بقي لسلوى من القالب؟     

6ذهب سامر بسيارة والده من المدرسة إلى المكتبة فقطع  ④
km
5

  ثم تابع سيره من المكتبة إلى الحديقة  

23فقطع      
km
6

  . ما المسافة التي قطعها في الجولات2kmوبعدها عاد إلى البيت قاطعاً مسافة  

  الثلاث؟     

201لتر ماء استُهلك منه  500يحوي خزان  ⑤

2
  كم تبقى في الخزان.لتر  

   

 تعبير شفهي

 تدرب
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  .اختلفت أدوات قياس الكتل 

  لحالي الميزان ا في الوقت
  أكبر. كتل بدقةاليقيس  الإلكتروني

  

  الذي يعبر عن عدد الشرائح الملونة في الكسر المركباكتب    ⑴
  كل مما يأتي:      

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   

1
10

  2
100

  2
1000

  
  

  لتعبر عن طول كل شكل من الأشكال الآتية: أكمل كلاً مما يأتي  ⑵

      أجزاء من عشرة ....أ ) 

    عشرةأجزاء من  ....و 3ب) 

 بتهاقراءة الأعداد العشرية وكتا

 انطلاقة نشطة
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    عشرةأجزاء من  ....و 4ج) 

  
  العدد العشري ①

  تمعن في كل من الأشكال الآتية:

  أولاً:     

 

  

  

  

  
10010 1000

1 3 42 + + +         

2    ونعبر عن هذا العدد على النحو: . 1 3 4  

  

  
  على النحو: خاناتوباستعمال جدول ال

  القسم الصحيح  الأجزاء العشرية  
  مئات  عشرات  آحاد  من عشرة  من مئة  من ألف
4  3  1  2      

      2  0.1  0.03  0.004 قيمة الخانة

  الوحدات الكاملة  الأجزاء
  من عشرة  من مئة     من ألف   

  
  

  
  

           

م
ّ
 تعل

 الأجزاء من ألف

 الأجزاء من مئة

 الأجزاء من عشرة
 الفاصلة العشرية

 القسم الصحيح



 
101 

 

0.12وتكون الصيغة التفصيلية للعدد السابق هي:   0.134 .03 .002 0 4= + + +   

  ثانياً:     

  

  

     

  

  0

100

1

10 0
0

3

1 00
+ + +        

0 ونعبر عن هذا العدد على النحو: . 1 0 3  

  على النحو: خاناتوباستعمال جدول ال

  القسم الصحيح  الأجزاء العشرية  
  مئات  عشرات  آحاد  من عشرة  من مئة  من ألف
3  0  1  0      

      0  0.1  0  0.003 قيمة الخانة
0.10.1 وتكون الصيغة التفصيلية للعدد السابق هي: 03 30 0.0= +   

1العدد  ثالثاً:       6
125

10 100
+ 125 الكتابة العشرية له هي:  + . 1 6                              

  على النحو: خاناتوباستعمال جدول ال

  الصحيحالقسم   الأجزاء العشرية  
  مئات  عشرات  آحاد  من عشرة  من مئة  من ألف

  6  1  5  2  1  
  100  20  5  0.1  0.06  قيمة الخانة

100 وتكون الصيغة التفصيلية للعدد السابق هي: 20 5 0.0125.16 60.1= + ++ +  

  الوحدات الكاملة  الأجزاء
  من عشرة  من مئة     من ألف   
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 كتابة العدد الكسري كتابة عشرية ②

5217 لنكتب العدد  مثال:
10

217:نكتبكتابة عشرية  
5

2
5

5
10

1
10

77 .21= + =  

75 لنكتب العدد مثال: 
2
100

757نكتب: كتابة عشرية  
7

10

5
2 .
100

2
0

52= + =      

375 لنكتب العدد مثال: 
14
1000

  نكتب: كتابة عشرية 

 375 375
14 .
1000 1000

14 7514 3= + =  

89 لنكتب العدد مثال: 
72
1000

  نكتب: كتابة عشرية 
89 89

72 .
1000 1000

72 7572 0= + =  

  

  عشرية:لعددين الآتيين كتابة اكتب كلاً من ا   ⑴

3أ ) 7 9
17

10 100 1000
+ + 1 ب) + 3

207
10 1000

+ + 

  اكتب الصيغة التفصيلية لكل عدد مما يأتي:  ⑵

  51.239 د) 678.915 ج) 5698.37 ب) 7108.102أ )

  اكتب كلاً من الأعداد الكسرية الآتية كتابة عشرية: ⑶

2أ )
25
10

13 ب) 
128
100

17 ج) 
2576

1000
 

  

   

تحقق من فهمك



 
103 

 

   
  اكتب كلاً من الأعداد الآتية كتابة عشرية: ①

  

  

  

 

  اكتب طول كل من الأشكال الآتية كتابة عشرية: ②

   
  

213   أ )
10

3ب)   
14
10

7ج)   
125
10

19 د)   

100
   

2  ه)
13
100

3و )  
14
100

7 ز)  
125
100

154ح)  

1000
   

2 ط )
13
1000

3 ك) 
14
1000

7ل) 
125
1000

543 م) 
7
1000

 

 تدرب

 )ب

     

 ) أ
 

     

 )ج

 
     

 )د
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  الآتي: خاناتأكمل جدول ال ③

  
  العدد

  العشريةالأجزاء
  

  القسم الصحيح
  آحاد الألوف  مئات  عشرات  آحاد  من عشرة  من مئة  من ألف  
          .        87.152 أ )
          .        2175.304 ب)
      6  8  .  4  1  0    )ج

  1  2  0  0  .  3  0  0    د )

  اكتب الصيغة التفصيلية للعدد العشري في كل مما يأتي: ④

 9685.704 د)  986.3ج) 5890.36 ب) 8978.361  أ )
 8100.364ح) 87154.7 ز)  12.01 و )  2.003 ه)

  اكتب العدد العشري الذي أعطيت قيمته التفصيلية في كل مما يأتي: ⑤

3 أ ) 4
1000 50 2

10 1000
+ + + 5)د  + 6 9

2000 800 70 1
10 100 1000

+ + + + + +

3 )ب 6
200 80

10 100
+ + +

1)ه  
7000 90 9

1000
+ + +

 ج)
 

2 4
3000 600 1

10 100
+ + + +

7و)   8
2000

100 1000
+ +
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   .بدقة البضائع كتل الإلكترونية الموازين تقيس

  

  

  :صحيحة مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع   ⑴

0.3أ ) 1 ب) 0.5
0.7

10
0.75 ج)  0.145 د) 0.4 0.2

  . 0.02،  0.3،  0،   0.7،   0.005 رتب تصاعدياً الأعداد الآتية: ⑵

  
 قسمان صحيحان مختلفان عددين عشريين لهما مقارنة ①

 جتاز كرتهتوفي هذه اللعبة يفوز اللاعب الذي  ،الحديدية الكرةولؤي في لعبة لرمي  عبيرو  اشترك رامي 
الأمتار ثم أجب مقدرة بكرة كل  اجتازتهاالمسافة الأكبر. تمعن في الأشكال الآتية والتي تبين المسافة التي 

  عن الأسئلة التالية:
  

 ترتيب الأعداد العشرية

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

 لؤي
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 المسافة الأصغر. اجتازت كرتهحدد من هو اللاعب الذي  ) أ

 حدد من هو اللاعب الفائز في هذه اللعبة.ب) 

  كل منهم بدءاً من اللاعب الفائز. اجتازتها كرةرتب أسماء اللاعبين بحسب المسافات التي ج) 

قسمه  قسميهما الصحيحين، والعدد الذي نقارنعددين عشريين لهما قسمين صحيحين مختلفين  مقارنةل     
  الصحيح أكبر يكون هو الأكبر.

11.75ففي اللعبة السابقة يكون: 11لأن  >12.87 12.87 وأيضاً  >12 12لأن  >13.87 13<  
11.75 :وبالتالي يكون 12.87 13.87< 11لأن  > 12 13< <  

  156.12 ،  150.77،  154.8 رتب تصاعدياً الأعداد: مثال: 
  الحل:

150 و 154،150،156 بملاحظة الأقسام الصحيحة لهذه الأعداد وهي: 154 156<   فإن:  >
150.77 154.8 156.12< <  

  . 15.1،  14.8،  16 رتب تنازلياً الأعداد: مثال: 

16وبما أن  15،  14،  16 بملاحظة الأقسام الصحيحة لهذه الأعداد وهي: الحل: 15 14> >   
16فإن:  15.1 14.8> >  

 عبير

             
 

 رامي
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  صحيحة: مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع   ⑴

614.35أ ) 85.9 ب) 774.1 5.9 ج) 12.8 18.2 د) 8 15.005 

  عد إلى مقدمة الدرس ورتب الكتل الموجودة فيها تصاعدياً.  ⑵

 عددين عشريين لهما القسم الصحيح نفسه مقارنة ②
تمعن في الشكل الآتي الذي يبين  رعلاء،  هدىالأب ، الأم ، مؤلفة من أربعة أشخاص هم:  علاءعائلة 

  طول كل منهم مقدراً بالمتر ثم أجب عن السؤالين التاليين:

          
  الأم          علاء       الأب          هدى     

  .اكتب طول كل من الأشخاص الأربعة مستعملاً الفاصلة العشريةأ  ) 

  رتب الأشخاص الأربعة من الأقصر إلى الأطول معتمداً على الأشكال السابقة. ب)

ري جزأيهما العشريين، والعدد الذي جزؤه العش نقارنعددين عشريين لهما القسم الصحيح ذاته  مقارنةل      
  أكبر يكون هو الأكبر.

79. فمثلاً: 11 79الأجزاء نجد أن: مقارنةلأن القسم الصحيح ذاته في كلا العددين وب <1.7 71>  

فسه في الأجزاء هو ن الخاناتنجعل عدد  إذا كان القسم الصحيح ذاته في كلا العددين فمن الأنسب أن     
  .مقارنةلنتمكن من ال

تحقق من فهمك
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  . 78.12و 78.3 العددين قارن مثال: 
  الحل:

 78نلاحظ أن القسم الصحيح 78.12و 78.3العددين مقارنةل
   0.12 و 0.3الأجزاء نقارنهو نفسه لذلك 

 المئةباثنا عشر بالمئة أصغر من ثلاثين  ،0.30تكتب  0.3إن
12لأن 0.12وبالتالي >30 وبذلك نستنتج أن  >0.30

78.12 78.30<  

  .5.7و 5.125العددين  قارن مثال: 
  الحل:

وبملاحظة أن القسم الصحيح  5.700و 5.125نكتب العددين على النحو: 5.7و 5.125العددين مقارنةل
5.700 نستنتج أنبالألف  125بالألف أكبر من 700نفسه وأن 5.7أي:  <5.125 5.125>  

  78 ،  78.6،  78.13،  78.125 رتب تنازلياً الأعداد الآتية: مثال: 
  الحل: 

نفسه  78 نلاحظ أن القسم الصحيح، 78.130و 78.600و 78.0تكتب  78.13و 78.6و 78إن كل من
   0و 0.600و 0.130و 0.125 الأجزاء: نقارنفي كل الأعداد السابقة لذلك 

0إن  0.125 0.130 0.600< < 0لأن  > 125 130 600< < <  
78وبالتالي 78.125 78.130 78.600< < 78أي:  > 78.125 78.13 78.6< < <  

  

  صحيحة: مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع

19.37أ ) 219.45 ب)  19.4 69.37 ج)  219.85 8.1 د)  69.281 8  

  
   

تحقق من فهمك



 
109 

 

  

  رتب الأعداد تصاعدياً في كل مما يأتي:  ①
  97.12و 98.12و 89.12 )ب 118.9و 121.6و 125.2 أ )

27.051و 27.05و 27.015  د) 18.06و 18.6و 18.006 ج)

  اكتب كل من هذه وسارة ولينا وماياتدل الأعداد المكتوبة على البطاقات المجاورة على أطوال ريما  ②
  :الأطوال تحت الصورة المناسبة     

  
  صحيحة: مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع ③

17.5أ ) 24.158ب)  17.2 37.8ج) 24.185 37.5  

19.5د ) 85.001ه)  19.005 37.500و)  85.01 37.5  

138.20ز) 25.40ح) 138.2 326.5ط)  25.400 362.5  
2900.3ك) 3190.4ل)  29.3 8012.7 م)  319.4 8015.1 
75.25ن) 68.451س)  85.19 89ع)  68.45 89.16  

 
  :المربع الفارغ الصحيح فيفي مكانه  13، 14.301، 12.65،  15.8 ضع كل عدد مما يأتي  ④

  

 تدرب
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  رتب الأعداد تصاعدياً في كل مما يأتي:  ⑤
  35.9،  35.82،  35.92 ب) 0.001،  0.01،  0.1  أ )
 129،  127.31،  128.99  )د  90،  178.5،  58.6 ) ج

  رتب الأعداد تنازلياً في كل مما يأتي: ⑥
 127.9،  127.62،  127.82 ب)  36.51،  34.99،  35.1 أ )
  728،  728.31،  721.95  ه) 30.127،  30.537،  30.6  )د

  :ةالمناسب فاكهةصل كل كتلة من الكتل الآتية بال  ⑦
  

  الفاكهة    الكتلة

5.1g   
  

250.4g   
 

3928.31g   

  
  في كل مما يأتي:اكتب عدداً مناسباً من اختيارك في  ⑧

  

1.3أ ) 1.8ب)  <<1.2 1.86ج)  <<1.7 1.85>>  
155.12د ) 712.28ه) <<155.1 571.11و) <<712.2 571.1> > 
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  مثلاً  )انتبه(يستعمل المثلث في إشارات المرور للدلالة على كلمة 

  طلاب يوجد تستعمل لتنبيه سائق السيارة أنه  المرور أدناه إشارة
  مدارس في المنطقة.

  

  

  اختر الإجابة الصحيحة:   ⑴
    C B A 

  أ )

  

خط منحن 
  مفتوح

خط منحن 
  مغلق

خط منكسر 
  مفتوح

  ب)

  

خط منحن 
  مفتوح

خط منحن 
  مغلق

خط منكسر 
  مفتوح

  ج)

  

خط منحن 
  مغلق

خط منكسر 
  مفتوح

خط منكسر 
  مغلق

  

  

 

 

 

 

 

  

  

 

   

  

 المثلث

 انطلاقة نشطة
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 عمال المسطرة، ثم أجب عن الأسئلة:طوال أضلاع المثلثات الآتية باستأقس  ⑵

  
 ضلعان متساويا الطول. هأ ) اذكر رقم كل مثلث في

  اذكر رقم كل مثلث أطوال أضلاعه متساوية الطول. ب)
  ج) اذكر رقم كل مثلث أضلاعه الثلاثة مختلفة الطول.

  
   المثلث ①

 قطع مستقيمة نسميها أضلاعاً. 3هو خط منكسر مغلق مؤلف من

 المثلث حسب أطوال أضلاعهتصنيف  ②
  له ضلعان متساويا الطول، نسمي كلاً منهما ساقاً. المثلث المتساوي الساقين     

  

AB AC=  

  أضلاعه الثلاثة متساوية الطول. المثلث المتساوي الأضلاع     

  

DE EF FE= =  
المثلث المتساوي الأضلاع هو أيضاً  نتيجة:

  مثلث متساوي الساقين.
 

   

 

   

  

 
  

م
ّ
 تعل
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  أضلاعه الثلاثة مختلفة الطول. المثلث المختلف الأضلاع     

  

  .نواع المثلث تبعاً لأطوال أضلاعهاذكر أ 

  
  تأمل المثلثات الآتية: ⑴

  
       اكتب رقم كل مثلث مختلف الأضلاع.أ ) 
  اكتب رقم كل مثلث متساوي الساقين.ب) 
  اكتب رقم كل مثلث متساوي الأضلاع.ج) 

  أضلاع كل مثلث ثم املأ الجدول:استعمل المسطرة وقس أطوال  ⑵

  اسم المثلث  نوع المثلث 

    متساوي الأضلاع

    متساوي الساقين

    مختلف الأضلاع

 تعبير شفهي

تحقق من فهمك
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  الصحيحة:) جانب العبارة غير ) جانب العبارة الصحيحة، و(( ضع إشارة   ①

ABأ )  AC=   

BCب)  AB=  

  متساوي الأضلاع ABCالمثلث ج) 

 مختلف الأضلاع ABCالمثلث د ) 

  متساوي الساقين ABCالمثلث ه) 

  اكتب نوع المثلث: (متساوي الأضلاع، متساوي الساقين، مختلف الأضلاع)في كل حالة  ②

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      
  

③ ABC  :2.5مثلث متساوي الأضلاع فيهAB    AC  ،BCاحسب  =

  

④  XYZ  :4مثلث متساوي الساقين فيهcmXY    XZاحسب:  =

  

  

  

 
 

  

  

 

  

  

  

 تدرب
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  أسياخ متينة وخفيفة. لهماين كبير  ينتتميز الدراجة الهوائية المخصصة للسباقات بدولاب

  

 Aو Mما المسافة بين النقطتين   ⑴

  .Aو Mمنتصف المسافة بين النقطتين Oعيّن النقطة  ⑵

  دل على الشكل المنحني فيما يأتي: ⑶

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      

  
  الدائرة ①

  على الورقة Oاستعمل ورقة من دفترك وعين نقطة  1.

   =3cmOAبحيث  Aعين نقطة  2.

 الدائرة

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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3cmOBبحيث  Bعين نقطة  3. =   

  .Gو D،E،Fمن أجل النقاط  3و 2كرر الخطوتين 4.

 بُعداً ثابتاً يساوي Oيمكن تعيين عدد كبير من النقاط التي تبعد عن     
3cm  دائرةنسمي تلك النقاط  

  مركزَ الدائرةِ  Oالنقطةَ الثابتةَ  نسمِّ      

 أيَّ قطعة مستقيمة تصل بين مركز الدائرة ونقطة من الدائرة تسمى     
ODé،نصف قطر الدائرة ùê úë û نصف قطر في الدائرة المجاورة.  

  مثال: 

ABéونصف قطرها Aالدائرة المجاورة مركزها ùê úë û 3يساويcm   

  

  

  ائرة وتمر من مركز الدأيَّ قطعة مستقيمة تصل بين نقطتين من الدائرة      

BEé، قطر الدائرةتسمى       ùê úë û .قطر في الدائرة المجاورة  

  ة نصف قطر الدائر  =2́قطر الدائرة     

  
 

نصف قطر
قطر 
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  مثال: 
  =5cmOAقطرهانصف  Oالدائرة المجاورة مركزها

2قطرهاو  5 10cmAB = ´ =   

  
  في الشكل المجاور: دائرةلاحظ ال

OAéأ ) ماذا نسمي  ùê úë û.أوجد طوله ،   

ABéب) ماذا نسمي  ùê úë û.احسب طوله ،    

  مثال: 

   في الشكل المجاور  ICاحسب
  الحل:
وبالتالي  4mنصف قطرها طول الصغيرة الدائرة

2طول قطرها  4 8mIX = ´ =   

2قطرها  وبالتالي 7mنصف قطرها الكبيرة الدائرة 7 14mXC = ´ =   

8القطرين السابقين: يساوي مجموع ICإن طول 14 22mIC = + =   

  رسم الدائرة: ② 
  نتبع الخطوات الآتية: 3cmنصف قطرهاوطول  Oمركزها لرسم دائرة

  على المسطرة  3cmنفتح الفرجار بمقدار 1.
  

  

 

  

تحقق من فهمك

  

  

  

  

 

  

 

 
 

 

 

    
     

   

 
                



 
118 

 

  

  

  وندور الفرجار حتى  Oونثبت إبرة الفرجار في Oنعيّن نقطة 2.

  :المجاور نحصل على الدائرة المطلوبة كما في الشكل   

 

  

  :Kلتكن الدائرة التي مركزها ⑴

  يوجد في هذه الدائرة خمسة أنصاف أقطار سمِّ كلاً منها. أ )

  .ب) سمِّ القطر المرسوم في الدائرة

 

  ؟كم يكون طول قطره 38cmنصف قطر دولاب الدراجة الهوائيةيبلغ  ⑵

   .=2.5cmOAنصف قطرهاو  Oمركزهاارسم دائرة  ⑶

 هل أقطار الدائرة متساوية الطول؟ 

  
 :المجاور في الشكل ①

  .مركز الدائرة سمِّ أ ) 

  .نصف قطر لها سمِّ ب) 

 .قطر فيها سمِّ ج) 

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب
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  :ACفي كل من الدوائر الآتية احسب ②

  ( ج )  ( ب)  ( أ )

      
  

  الدائرة المجاورة ثم طول نصف قطرهااحسب طول قطر  ③

  

  

  

ل لها نفس المركز لاحظ الأطوا المجاور في الشكلالثلاثة الدوائر  ④
  على الشكل ورتب أطوال أنصاف الأقطار تصاعدياً.
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  المدارس عل شكل متوازي المستطيلات عادة.تبنى 

  

  اكتب اسم كل مجسم فيما يأتي:  ⑴

   

  اذكر رقم كل مجسم جميع سطوحه مستوية. ⑵

   اذكر رقم كل مجسم بعض سطوحه منحنية. ⑶

   

 )5 (  )4 (   )3 ( ) 2 ( ) 1 ( 

   
  

    

________  ________  ________  ________  ________  

 المجسمات

 انطلاقة نشطة
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 مجسمات متعددة السطوح ①

  مات:سالآتي يوضح خصائص لبعض المجالجدول 

  الخصائص  الرسم  اسم المجسم  المجسم

  
  المكعب

  

  رؤوس 8له 
  حرفاً  12و
  سطوح. 6و 

  
  متوازي المستطيلات

  

  رؤوس 8له 
  حرفاً  12و 
  حو سط 6و

  
  )(قاعدته شكل رباعيالهرم الرباعي 

  

  رؤوس 5له
  أحرف 8و
  سطح.أ 5و

  

  قاعدته مثلث الهرم الثلاثي

  

  رؤوس 4له
  أحرف 6و
  سطح.أ 4و

  

   

م
ّ
 تعل
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  مجسمات بعض سطوحها منحنية ②

  الخصائص  الرسم  اسم المجسم  المجسم

  

  اسطوانة

  

  قاعدتاها دائرتان

  

  مخروط

  

 رأس وقاعدة شكلها دائرةله 
  

  
  :هة أياً منها له سطوح منحنية وسمِّ لاحظ المجسمات الآتي

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

        
  

   

تحقق من فهمك
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  المجسمات مخططات ③

  

    احضر ورق مقوى وأدوات هندسية ومقص. 1.

 ارسم على الورق المقوى المخطط التالي.  2.

 

  قص الخطوط الخارجية للمخطط. 3.

  

  المخطط كما هو موضح بالشكل: اطوي 4.

 

  

  

  المجسم الناتج من المخطط هو متوازي مستطيلات.

  :المخططين الآتيين يمثلان مجسمين سمِّ كل منهما

  ( ب )  ) ( أ

  
  

  

   

 اصنع نموذجاً 
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  أياً من المخططات التالية تمثل مخطط للهرم الثلاثي

  

  

  
  املأ الجدول الآتي مستعيناً بصور المجسمات: ①

 عدد السطوح التي شكلها رباعي عدد السطوح التي شكلها مثلث  المجسم

 

    

 

    

 

  

تحقق من فهمك

 ( ج )

 ( ب )
 ( د )

 تدرب
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  :سمِّ المجسمات الآتية ②

  (د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

        

  

  :اكتب رقم كل مخطط يمثل مخططاً للمكعب ③

        

4  3  2  1  
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  الثالثة تمرينات الوحدة
  أوجد ناتج ما يلي: ①

1أ ) 1 1

2 6 4
+ 1ب) + 3 1

2 5 20
+ 3 ج) - 1 5

8 4 16
+ 3 د) + 1 1

40 5 10
+ - 

  مرة واحدة فقط واكتب عدداً عشرياً من خمس خانات، ثلاث  5,4,3,2,1استعمل كلاً من الأعداد  ②
  ثم اكتب أربعة أعداد أخرى  12خانات منها عشرية على أن يكون مجموع تلك الخانات الثلاث      
  تحقق المطلوب     
فأي منهما بعد  3.17kmويبعد منزل سعيد عن تلك المدرسة 3.71kmيبعد منزل وائل عن المدرسة  ③

  يدل على الكيلومتر) km( الرمز منزله عن المدرسة أكبر؟

  عدد مما يأتي: اكتب الصيغة التفصيلية لكل ④

 117.28و) 12.374ه) 17.02د) 34.125 ج) 134.205ب) 15.2أ )

  صحيحة: مقارنةلتحصل على  في   =أو   <أو   >ضع   ⑤

3.75أ ) 1ب) 3.451

2
20.5 125.17ج) 20 126.17 

1د )

4
2 3ه) 2.25

4
5 6.525و) 5.75 6.255 

  رتب الأعداد تنازلياً في كل مما يأتي: ⑥

 68.3،  68.19،  68.6 ج) 14.81،  14.39،  15ب) 20.13،  20.03،  20.15أ )
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  لدينا ثلاث دوائر: 1في الشكل  ⑦

  
  : 14cmقطرها  Cو دائرة  20cmقطرها  B، دائرة 10cmقطرها  Aدائرة    
  
  
  
  
  

  :Eدائرة   2 في الشكل ⑧

  

  

  

  

  

ثم ارسم على  2.5cmنصف قطرها  W التي مركزها ارسم الدائرة الدائرتان المتحدتان بالمركز: ⑨
 3.2cmنصف قطرها  W التي مركزها الشكل نفسه الدائرة

  

   Aنصف قطر الدائرة  AXاحسب أ )
   BCو AB احسب: Bفي الدائرة  ب)
 XBاحسب طول  ABهو جزء من نصف القطر XB  ج)
  BYاحسب طول   د )

  .سم مركز الدائرة أ )
  .سم نصف قطر ب)
  .سم وتر  ج)
  .سم قطر  د )
12mmBDبفرض أن   ه)  .احسب نصف قطر الدائرة =

            

  الشكل 

  

  

  

  

  

  الشكل 
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  والمطلوب: Pوسم نقطة تقاطعهما  BD ثم صل AC صل ABCDارسم مستطيلاً  ⑩

   (متماسة)، فإذا   Lتشترك بالنقطة  Kو  G و J الدوائر ⑪
10GHعلمت أن         احسب طول كل من: =

 

  

  

  

  

  

  

 

 .(لاحظ أنها تمر من رؤوس المستطيل)PCنصف قطرها و  Pالتي مركزها ارسم الدائرة أ )
  .سم وتر ب)
  .سم قطر  ج)
  .سم نصف قطر  د )

 FG أ )
  GL ب)
  JL  ج)
 FH  د )
  GJ  ه)
 JK  و)
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  الوحدة الرابعة

  جمع الأعداد العشرية وطرحها1

  ضرب عدد عشري بعدد طبيعي2

  مساحة المثلث  3

  التشابه والتطابق 4
  حركة الأشكال المتطابقة5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

من أهم المحصولات الحبوب وهي تمثل الغذاء الأساسي لسكان القطر وتشغل ثلثي المساحة المزروعة 
  .نصف مساحة الأراضي المزروعة ولذلك لا تخلو منطقة من زراعتها وأهم الحبوب القمح حيث يشغل
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  ؟كتلهمهل تعلم أنه في لعبة الملاكمة يصنف اللاعبون وفق 

  ومن تلك التصنيفات:
  كيلوغراماً).  51 الذبابة (لا يزيد فيه وزن اللاعب عن كتلة
  ).كيلوغراماً  54ولا يزيد على 51الديك (يزيد على كتلة
  ).كيلو غراماً  57ولا يزيد على 54الريشة (يزيد على كتلة

  بمقدار كتلته توازدادكيلو غراماً  49.75وليد فإذا كان كتلة
  فتحت أي تصنيف سيكون؟ كيلوغراماً  5.8

  
  الأجزاء الملونة عن طريق عدها كما في أول مثالين من الجدول الآتي:اكتب العدد الذي يعبر عن مجموع 

 العملية الحسابية  الشكل  
  أ )

  
0  أجزاء من ألف. 9يساوي +0.005.004

0.005

0.004

0.009

+  

 ب)

  
20.15   جزءاً من مئة. 27يساوي  +0.1

0.12

0.15

0.27

+  

  
   

 جمع الأعداد العشرية وطرحها

 انطلاقة نشطة

 لنجمع الأجزاء العشرية 
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 العملية الحسابية  الشكل  
  ج)

  
70.06   يساوي ..... جزءاً بالمئة. +0.0

0.07

. .

0.06

...

+  

   د )
0.9 0.9 يساوي واحد و ..... أجزاء من عشرة +0.4

.

0.4

....

+  

 

 
 جمع عددين عشريين ① 

ثم نجمع جزأيهما العشريين (من اليمين إلى  خاناتهماوفق  عند جمع عددين عشريين نرتب العددين    
  وأخيراً نجمع القسمين الصحيحين (من اليمين إلى اليسار). اليسار)

  مثال: 

  كالآتي: لخاناتيمكن الاستعانة بجدول ا 17.211و 1.352لإيجاد ناتج جمع العددين 

  
  القسم الصحيح  الفاصلة العشرية  الأجزاء العشرية

  مئات  عشرات  آحاد   .  من عشرة  من مئة  من ألف
      1  .   3  5  2    العدد الأول
    1  7  .   2   1  1    العدد الثاني
    1  8  .   5   6   3   ناتج الجمع

م
ّ
 تعل
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  كالآتي: لخاناتدون رسم جدول اويمكن أن نجمع العددين 

  الخطوة الثالثة  الخطوة الثانية  الخطوة الأولى

  هماخاناتوفق رتب العددين 
اجمع الأجزاء من اليمين إلى 
 اليسار وضع الفاصلة في مكانها

اجمع القسمين الصحيحين من 
  اليمين إلى اليسار

1 . 3 5 2

17 . 2 1 1

+  

1 .

17 .

5

1

2

12

3

3

.5 6

+
  

3

2

5

1

2

1

1 .

17 .

1 38 .5 6

+
  

28.72ناتج  احسب  مثال:  134.62+  

  الخطوة الثالثة  الخطوة الثانية  الخطوة الأولى

28 . 7 2 0

134 . 6 2 1

+  
28 . 7 2 0

134 . 6 2

1

1

. 3 4 1

+  
28 . 7 2 0

134 . 6 2 1

16

1

3 . 3 4 1

+  

  
  مما يأتي:جد ناتج كل  ⑴

748.305أ ) 164.371 ب) +12.321 35.187 ج) +3.25 2.5+ 
  وبين تحت أي تصنيف من تصنيفات الملاكمة سيكون. الجديدة وليد كتلةعد إلى مقدمة الدرس واحسب  ⑵

  عشري من عدد عشري آخرطرح عدد  ①

إلى  من اليمين(ثم نبدأ بطرح الأجزاء هما خاناتوفق لطرح عدد عشري من عدد عشري آخر نرتب العددين 
  .)(من اليمين إلى اليسار ثم نضع الفاصلة العشرية في مكانها ونطرح القسمين الصحيحين )اليسار

   

تحقق من فهمك
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86.457حسب ناتج ا  مثال:  71.203-  

  الخطوة الثالثة  الخطوة الثانية  الأولىالخطوة 

  هماخاناتوفق رتب العددين 
الأجزاء من اليمين إلى  طرحا

 اليسار وضع الفاصلة في مكانها
القسمين الصحيحين من  طرحا

  اليمين إلى اليسار

86.4 57

71.2 03

-  

86.

71

5

0

7

3.

4

2

4.25

-
  

86.

71.

7

3

15

4

0

4

5

2

.25

-
  

75.312حسب ناتج ا  مثال:  3.203-  
  الخطوة الثالثة  الخطوة الثانية  الخطوة الأولى

75.312

3.203

-  

0 12

2

3

9

3

2

1

0

7 5 .

3 .

. 1 0

-  
7 5 .

3

3

2

0

1

0.

72

12

2

3

9. 1 0

-  

58حسب ناتج ا  مثال:  17.2-  
  الخطوة الثالثة  الخطوة الثانية  الخطوة الأولى

58.0

17.2

-  

7 10

58 . 0

17 .2

.8

-  

7 10

58 . 0

17.2

40 .8

-  

   مثال:           مثال: 

  
12.13

125.021

137.151

+

2 11

24 3 . 1 5

4 1 . 7

2 0 1 .45

-
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  يأتي:جد ناتج كل مما 

  
  جد ناتج كل مما يأتي: ①

  

426.8  أ ) 7 2

51 .2

+ 
581.04ب)

32.18

+ 
348.1ج)

42.93

+ 
45.61د )

612.3

+ 

            

845.35 ه)

32.17

-  
100.3و )

11.41

- 
900.15ز)

713.22

- 
607ح) .1

115.37

- 

  

  جد ناتج كل مما يأتي: ②
134.781 أ ) 7164.32ب) +16.325 381.63ج) +820.175 72.545- 
100  د) 2500ه)  -97.4 71.2و)  -134.75 15-  

135.125  ز) 590  )ح -70.38 45.821-    

  في كل مما يأتي:) >،   <،  =( ثم وازن الناتجين مستعملاً  جد الناتج ③

12.54    أ ) 78.13+     25.13 64.25+  

     

35.371ب) 71.264+     34.2 88.4+  

       
37      ج) 85.125+     170 21.35-   

     

67.4     د ) 25.3-        87.3 45.2- 

       
   

853.14أ ) 174.825 ب) -72.13 18.445 ج) -87.12 7.716- 

    

    

تحقق من فهمك

 تدرب

كيلو متراً. انطلق عامر بسيارته متوجهاً من دمشق إلى  160تبلغ المسافة بين دمشق وحمص ④
كيلو متراً، فكم المسافة  41.5كيلو متراً ثم توقف ليستريح، وبعدها قطع مسافة 87.5حمص فقطع مسافة

 المتبقية ليصل إلى حمص؟
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المطاط وعند معالجته بطرائق خاصة المطاط سائل تفرزه شجرة 

 .مختلف الأدوات والألعابي يصبح المطاط الذي نستعمله ف
  10ستيمتر يمكن أن نمطّها إلى  8.5قطعة من المطاط طولها 
   أضعاف طولها الحقيقي

  

  

  
  أكمل الجدول الآتي كما في السطر الأول منه:

  النموذج الذي يعبر عن الناتج  الشكل
إلى يمين  خاناتعدد ال

الفاصلة العشرية التي 
  في الناتج تراها

  
0.2 3´    

0.6  
  واحدة خانة

  
0.07 4´    

0.28  

  

 ضرب عدد عشري بعدد طبيعي

 انطلاقة نشطة
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0.7 4´    

2.8  

  

  
  بعدد طبيعيضرب عدد عشري  ①

35 تعلمت أنه لإيجاد ناتج    فإنك تنفذ العملية الحسابية كالآتي: ´17

3 5

1 7

2 4 5

3 5

5

3

0

5 9

´

+

  

35ترى لو أردنا إيجاد ناتج   فما الذي علينا فعله؟ ´1.7
(لاحظ الأرقام هي نفسها التي وجدناها عند الضرب دون  59.5بالآلة الحاسبة فنجد أنهناتج النحسب ل

  فاصلة) ترى كيف يتم وضع الفاصلة العشرية في الناتج؟
واحدة فقط، وكذلك الأمر  خانةهو  1.7الواقعة إلى يمين الفاصلة العشرية في العدد خاناتلاحظ أن عدد ال

واحدة فقط  خانةهو  59.5الناتج ن الفاصلة العشرية في العددالواقعة إلى يمي خاناتنلاحظ أن عدد ال
  أيضاً.
لضرب عدد عشري بعدد طبيعي فإننا نضرب العددين وكأن الفاصلة العشرية غير موجودة، ثم نضع      

الواقعة إلى يمين الفاصلة العشرية في العدد الناتج مساوياً عدد  خاناتعدد البحيث يكون الفاصلة العشرية 
 .مضروبالواقعة إلى يمين الفاصلة العشرية في العدد العشري ال خاناتال

5.13 قدّر ثم أوجد ناتج:  مثال:  24´   

  الحل:

5 :الناتج بـ إذن نقدر،  25بالعدد 24ونقدر العدد 5 بالعدد 5.13نقدر العدد 25 125´ =    

م
ّ
 تعل
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5.13لنحسب ناتج:  24´  

513 نضرب ولاً:أ 24 12312´ =  

  

  

  

لفاصلة لواقعة إلى يمين اا خاناتعدد ال نضع الفاصلة العشرية في مكانها الصحيح حيث نلاحظ أن ثانياً:
5.13فيكون: خانتينإذن نضع الفاصلة في الناتج بعد ، خانتانهو 5.13العدد فيالعشرية  24 123.12´ = 
  125معقول لأنه قريب من التقديروالناتج 

  

  جد ناتج كل مما يأتي:   ⑴

   قدّر ثم أوجد ناتج كل مما يأتي:  ⑵

  1000،  100،  10 أنماط ضرب عدد عشري بـ ②

0.412أ )  أوجد ناتج:  مثال:  0.412ب)   ´10 0.412ج)    ´100 1000´  
  الحل:

  

   

  

   واحدة نحو اليمين. خانةتتحرك الفاصلة العشرية  10ـالعددعند ضرب عدد عشري ب     
  نحو اليمين. خانتينتتحرك الفاصلة العشرية  100 العددعند ضرب عدد عشري ب     
  نحو اليمين. خاناتتتحرك الفاصلة العشرية ثلاث  1000العددعند ضرب عدد عشري ب     

15.7أ ) 1.57 ب)  ´16 0.157 ج)  ´16 16´  

1.715أ ) 28.2 ب)  ´4 41´  

0.412 أ ) 0.412 )ب  ´10 0.412 ج)  ´100 1000´  
412 10 4120´ =  

  وبالتالي:
0.412 10 4.120

4.12

´ =
=

 

412 100 41200´ =  
  وبالتالي:

0.412 100 41.200

41.2

´ =
=

  

412 1000 412000´ =  
  وبالتالي:

0.412 1000 412.000

412

´ =
=

 

تحقق من فهمك

5 1 3

2 4

2 0 5 2

1 0 2 6

1

0

1 2 3 1 2

´

+
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  مثال: 

5.12لإيجاد ناتج 5.12 واحدة إلى اليمين أي: خانةيكفي أن نحرك الفاصلة العشرية  ´10 10 51.2´ =  

5.12ولإيجاد ناتج  5.12 إلى اليمين أي: خانتينيكفي أن نحرك الفاصلة العشرية  ´100 100 512´ =  

5.12ولإيجاد ناتج  إلى اليمين لكن هنا لا نرى إلا  خاناتأن نحرك الفاصلة العشرية ثلاث  يكفي ´1000
  الثالثة؟ خانةإلى يمين الفاصلة فأين ال خانتين

على 5.12 لا تنسى أنه يمكن وضع أصفار إلى يمين الأجزاء دون أن تتأثر قيمة العدد أي نكتب العدد
5.12 فيصبح: 5.120النحو 1000 5.120 1000 5120´ = ´ =  

  

  أوجد ناتج كل مما يأتي: ⑴

7.12الضرب أيهما أكبر، ناتج ⑵ 7.12أم ناتج الضرب ´10   ؟´100

  

  دون حساب الناتج في كل مما يأتي: في  )= أو < أو >( ضع ①

  

  

  :أوجد الناتج في كل مما يأتي ②

  

  

 

  

0.312أ ) 0.312 ب)  ´10 0.312 ج)  ´100 1000´  

15أ )  0.3 1.5 3´ 12.3ب) ´ 925 1.23 925´ ´ 
143ج) 1.2 14.3 12´ 0.47د ) ´ 63 7.4 63´ ´ 

15.143  أ ) 10´ 15.143ب) = 100´ 15.143ج) = 1000´ = 
1.23د ) 10´ 1.23ه) = 100´ 1.23و) = 1000´ = 
1.2ز ) 10´ 1.2ح) = 100´ 1.2ط) = 1000´ = 

تحقق من فهمك

 تدرب
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  ثم ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي:الناتج قدّر  ③

    C  B  A  
5.13  أ )   3693.6  369.36  36.936  يساوي: ´72
2.35  ب)   32.9  3.29  0.329  يساوي: ´14
4.4  ج)   2.42  24.2  242  يساوي: ´55

  أوجد ناتج كل مما يأتي: ④

  

  

  احسب محيطها. ،5.7mا وعرضه 12.5mامستطيل، طولهصالة على هيئة  ⑤

  ، احسب الكتلة الإجمالية لهذه الكتب؟0.3kg كتاباً، كتلة كل كتاب منها 462في مستودع ⑥

  

   

1.32  أ ) 178.3ب) ´15 85.2ج) ´38 13´ = 
14.13د ) 0.216ه) ´5 1.27و) ´22 34´  
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   تعلمت سابقاً مساحة المربع والمستطيل.

 ؟ترى، كيف نحسب مساحة المثلث

 
  مثلث. ABC في الشكل المرسوم جانباً 

  .المثلثرؤوس أذكر أ ) 

  .المثلثأذكر أضلاع  ب)

  .في المثلث Aللرأس المقابلالضلع أذكر  ج)

  اعتماداً على الشبكة جد مساحة المثلث. د )

)جد  ه) ) 2AM BC´   . ماذا تلاحظ؟  ¸

   
 ين مساحة المثلث ومساحة المستطيلالعلاقة ب ①

  .اً ربعم 12هو FBCEعدد المربعات الموجودة داخل المستطيل
  مربعات. 6هو ABCعدد المربعات الموجودة داخل المثلث

هي نصف مساحة  ABCالمثلثلذلك نقول إن مساحة 
هي  FBCEأو نقول إن مساحة المستطيل .FBCEالمستطيل

  .ABCضعفي مساحة المثلث
   

 المثلثمساحة 

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

 

A

B C

E

 

F

A

B C

 

M
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  المثلث القائم:     
  مربع. 12هو ABCEعدد المربعات الموجودة داخل المستطيل

  مربعات. 6هوABCالقائم عدد المربعات الموجودة داخل المثلث
هي نصف مساحة  ABCلذلك نقول إن مساحة المثلث القائم

  .ABCEالمستطيل
هي ضعفي مساحة  ABCEأو نقول إن مساحة المستطيل 

  .ABCالمثلث 

  
ABC  قائم فيمثلثB 25مساحته cm جد مساحة المستطيلABCD .  

 قاعدة حساب مساحة المثلث ②

AMéالقطعة المستقيمة      ùê úë û المرسومة منA  علىوالعموديةBCé ùê úë û  تسمى الارتفاع من الرأسA  والمتعلق
BCéبالقاعدة ùê úë û.  

  

  )2مثال (  )1( مثال 

  
  :تساوي ABCDمساحة المستطيل

2

8 6

48m

S AB BC= ´

= ´

=
  

   224mتساوي DFCفتكون مساحة المثلث

  
  :تساوي ABNMمساحة المستطيل

2

4 3

12cm

S AB AM= ´

= ´

=
  

26تساويABNفتكون مساحة المثلث cm ًوأيضا ،
26تساوي BNMالمثلثمساحة  cm.  

 

 

   

 

 

    

  

 

    

 

 

  

  

تحقق من فهمك

E

 

 

A

C

     

    

B



 
142 

 

CNéوكذلك القطعة المستقيمة ùê úë û المرسومة منC  العمودية
ABéعلى ùê úë û تسمى الارتفاع من الرأسC  والمتعلق

ABéبالقاعدة  ùê úë û.  
  

  مستطيل. FBCEفي الشكل المرسوم جانباً      
هي أحد بعدي المستطيل ABC نلاحظ قاعدة المثلث

FBCE وارتفاع المثلثABC هو البعد الآخر للمستطيل
FBCE. :لذلك نقول إن  

  

  

  تساويAMNمساحة المثلث مثال: 
24 2

4cm
2

S
´

= =  

     

   
  .ABC احسب مساحة المثلث

  

  

  

  القائمقاعدة حساب مساحة المثلث  ③

  نسمي الضلع المقابلة للزاوية القائمة وتر.في المثلث القائم 
  لع قائمة.ض ونسمي كل من الضلعين المجاورتين للزاوية القائمة

  

  الارتفاع ´القاعدة   =مساحة المثلث
2  

تحقق من فهمك

 

  

  
   

  
 ارتفاع

 قاعدة

 قاعدة

 

 

  

      

    

 ارتفاع

 قاعدة

  

  

   
  

 

 

 

  

 

 

 ضلع قائمة

 ضلع قائمة
 الوتر
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تساوي نصف  ABCالشكل المرسوم جانباً مساحة المثلث القائم في
هي أحد بعدي ABCنلاحظ قاعدة المثلث ،ABCEمساحة المستطيل

البعد الآخر للمستطيلهو  ABCوارتفاع المثلث ABCEالمستطيل
ABCE. :لذلك نقول إن  

  جداء الضلعين القائمتين  =مساحة المثلث القائم
2  

22 تساوي AFDالقائم مساحة المثلث  مثال:  3
3cm

2
S

´
= =  

       

  

  .ABCاحسب مساحة المثلث

  

  

  سب مساحة المثلث القائم.نح كيف 

  
  احسب مساحة كل شكل مما يأتي: ①

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   

 

  

 

   
 

 

  

 

  

    

  

  

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب

 

 

     

    

  

  

    

  

 

 

 

  
 



 
144 

 

  بطريقتين: ABCاحسب مساحة المثلث ②

  ( ب )  ( أ )

  

  :ABCاحسب مساحة المثلث ③
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عند تصوير  ههل تعلم أن

الأشياء بالكاميرا العادية تكون 
وأصغر من  مقلوبةالصورة  

داخل حجرة  الشكل الأصلي
  .الكاميرا

  
الأدوات باستعمال رسمه  يمكننا( المجاور Aالمثلثارسم 

   ثم قص المثلث الناتج. )أو رسمه باستعمال ورقة شفافة الهندسية

  
  الأشكال المتطابقة ①

(الأزرق)، إن المثلثات Aانظر للمثلث 
الأخرى (الصفراء) الموجودة على الشبكة 
تم ترتيبها على الشبكة بأوضاع مختلفة 

   ؟Aتتطابق مع المثلثبرأيك هل 
 المثلثاستعمل كي تتأكد من إجابتك 

 تالذي رسمته وطابقه مع كل من المثلثا
 Aالمثلث ستجد أنالأخرى  ءفراصال
  .ذات الأطوال وقياس الزوايا والمساحةأي له  جميع المثلثات الأخرى بقاطي

  
  دل على الشكلين الطبوقين مما يأتي:

  
  

 التشابه والتطابق

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

تحقق من فهمك

  

 الصورة
 (مقلوبة)

حجرة الكاميرا

جرة


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  شابهةالأشكال المت ②
  فهما متشابهان. مكبر عن الآخرعندما يكون أحد شكلين 

  ن.المثلثان المجاوران متشابها
  الشكلين الطبوقين شكلين متشابهين.    

  
  عد على مقدمة الدرس ماذا تقول عن الجرة وصورتها طبوقتين أم متشابهتين؟

 
طبوقين إذا لم تكن متأكد من إجابتك استعمل ورقة وارسم أي شكلين مما يأتي طبوقين وأيها غير  ①

  أحدهما وطابقه مع الشكل الآخر:

  
  :في الشبكة أدناهدلّ على كل شكلين طبوقين  ②

  

  

  

  

         

  

  

تحقق من فهمك

 تدرب
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عد إلى فقرة الأشكال المتشابهة ولاحظ طريقة رسم شكلين متشابهين، انسخ إلى دفترك ثم ارسم شكل  ③
  مشابه لكل مما يأتي:

  
  في الشكل أدناه مثلثين طبوقين تم دمجهما لتشكيل مثلث ما نوع المثلث الناتج بالنسبة لأضلاعه؟ ④

  
  

  :ضع كلمة (صح) أمام العبارة الصحيحة وكلمة (غلط) أمام العبارة المغلوط فيها ⑤

  

  

  

  

  

    

  جميع المربعات متشابهة. أ )
  جميع المستطيلات طبوقة. ب)
 كل مثلثين متشابهين طبوقين.  ج)
 كل مثلثين طبوقين متشابهين.  د )
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  تشتهر مدينة حماه بنواعيرها الموجودة على نهر العاصي ويعود تاريخها إلى عهد الآراميين. 

  
  أشر إلى الشكل المطابق للشكل الملون: ⑴

    C B A 

    أ )
  

    

    ب)
  

    

  ج)
        

  د )
        

 حركة الأشكال المتطابقة

 انطلاقة نشطة
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  :الملون الشكل المتناظر بالنسبة إلى المستقيمدلّ على  ⑵
  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

 
    

 
  :لاحظ حركة الأشكال الآتية

      
 Lالصورة تمثل انعكاس حرف 

  في مرآة.
الصورة تمثل دوران العلم حول 

  نقطة
ن مالصورة تمثل تحريك المثلث 

  إلى آخرموضع 

  الانعكاس:     
  في المرآة تسمى انعكاساً.إن صورة شكل 

وفق انعكاس بالنسبة للمستقيم  ①صورة المثلث②المثلث
  .المثلث وصورته طبوقان، إن الملون

  

   :الدوران     
  تدوير الشكل حول نقطة يسمى دوران 

  إن  وفق دوران بالنسبة لنقطة، ①صورة المثلث②المثلث
  المثلث وصورته طبوقان.

م
ّ
 تعل
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   نسحاب:الا      
لآخر دون عكسه أو تدويره يسمى تحريك الشكل من موضع 

  .انسحاب
  إن  ،انسحابوفق  ①صورة المثلث②المثلث

  المثلث وصورته طبوقان.
  :دلّ على انعكاس أو دوران أو انسحاب تيةفي الأشكال الآ مثال: 

  

 
  سمِّ حركة كل شكل من الأشكال الآتية: 

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   
                                                            

  

 دوران

 دوران

 انعكاس

 انعكاس

 انسحاب

تحقق من فهمك
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  اذكر الشكل الذي يمثل انسحاباً في كلٍّ مما يلي: ①

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      
  ذكر الشكل الذي يمثل دوراناً في كلٍّ مما يلي:ا ②

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

        
  اذكر رقم الشكل الذي يمثل انعكاساً في كلٍّ مما يلي: ③

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

    
  

  

  

  

   

 تدرب
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  تمرينات الوحدة الرابعة
  أوجد ناتج كل مما يأتي: ① 

51.443  أ ) 79.2  و) +112.157 43´  
93.64 ب) 98.32  ز)  +12.372 14´  
37.12  ج) 36.14  ح)  -15.713 10´  
118  د) 42.712 ط)  -21.32 100´  
725.14  ه) 125.31 ك)  -34 1000´ 

  :ضع العدد الصحيح في  ②

أ )

9.157

2 .2

11.369

 ب) +

17.214

2 .1 2

1 .356

 ج)  +

54.234

61 . 8

115.502

+ 

 د )

92.123

17 .0

5.112

 ه) -

675.374

4 1.1 9

254.215

 و) -

978.32

22 . 1

955.4

-  

  

لى المدرسة فقطعت إانطلقت علا من منزلها  ③
فة فقطعت مسا بار ها تثم زارت صديق 2.15kmمسافة 
4.72km  3وعادت إلى منزلها قاطعة مسافةkm 

  فكم المسافة التي قطعتها علا؟

  فما هي كتلة الماء الموجودة فيه؟  1.75kg  وكتلة الدلو فارغاً   7.5kg  مملوء بالماءكتلة دلو  ④

 7الحائط فما المساحة التي يمكن أن ندهنها  بكمية من 217.5m نحتاج ليتراً واحداً من الدهان لندهن ⑤
  من الدهان نفسه؟ ليترات
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  نفسه؟متراً مربعاً من القماش  7.5ليرة سورية فما سعر 750حد أنواع الأقمشةأسعر المتر المربع من  ⑥

  .زجاجة من النوع نفسه 12ليتراً من العصير فما هي كمية العصير الموجودة في  1.5زجاجة فيها ⑦

  احسب مساحة كل من الأشكال الآتية: ⑧

  

  

  

  

  

  

  

  

⑨ 
1 2,L L  .مستقيمان متوازيان  

  

  

   

  :ABCDاحسب مساحة متوازي الأضلاع⑩  

  
  

  

  

 .ABCاحسب مساحة المثلث   أ )
 .DBCاحسب مساحة المثلث  ب)

3m

A

CB 4m

D

3m
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  احسب مساحة الجزء الملون:⑪ 

  

  

  

  

  سم الحركة ( انسحاب ، دوران ، انعكاس ): ⑫

  

  

  

  

 

 Bإلى المثلث  Aالذي ينقل المثلث   أ )
 Fإلى المثلث  Bالذي ينقل المثلث  ب)
 Eإلى المثلث  Dالذي ينقل المثلث   ج)
 Bإلى المثلث  Cالمثلث الذي ينقل   د )
 Fإلى المثلث  Eالذي ينقل المثلث   ه)

A

CB

4 cm

D

2cm

6cm

3cm

N

M



 
155 

 

 

  الخامسةالوحدة 
   الطول  5  أنماط قسمة عدد عشري1

  الكتلة  6  1 القسمة2

  الحجم  7    2 القسمة  3

  الزمن  8  تحليل العدد  4
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .2814mأعلى جبل في سورية هو جبل الحرمون (الشيخ) حيث يبلغ ارتفاعه 
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 المقابلة  1000، 100، 10على الأعداد  قسمةعملية ال 1000، 100، 10 الأعدادضرب بـعملية 
107 أ ) 4 .. 41 71´ =  107 4 11 4. 7.¸ =  
1067  ب) 7.2 6 2´ =    
.10051  ج) 5 .5 13 1 135´ =   
.1000426  د ) 42872 6872´ =   

  
  1000، 100، 10 أنماط قسمة عدد عشري على ①

  واحدة نحو اليسار. خانةتتحرك الفاصلة العشرية  10عند قسمة عدد عشري على 
  نحو اليسار. خانتينتتحرك الفاصلة العشرية    100عند قسمة عدد عشري على 

  نحو اليسار. خاناتتتحرك الفاصلة العشرية ثلاث   1000على  عند قسمة عدد عشري

  أوجد ناتج:  مثال: 

   الحل:
5أ )  614 4.15 10 5614 .415¸ =  

94.213أ ) مما يأتي:أوجد ناتج كل   ⑴ 761.512 ب)  ´10 87.91 ج)  ´100 1000´  

       أكمل الجدول الآتي كما في السطر ( أ ) منه: ⑵

56144.15أ ) 47202.3 ب)  ¸10 56144.15 ج)  ¸100 10¸  

 أنماط قسمة عدد عشري  

 انطلاقة نشطة 

م 
ّ
 تعل
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4ب)  7 2 02.3 100 4 7 2.0 2 3¸ =  

5        ج) 7 3 4 1000 5.7 3 4¸ =  

                   
  أوجد ناتج كل مما يأتي: ⑴

413.15أ ) 5987.1 ب)  ¸10 51945 ج)  ¸100 42357 د)  ¸100 1000¸  

521.3القسمة  ، ناتجصغرأيهما أ ⑵ 521.3أم ناتج القسمة  ¸10   ؟¸100

   
  دائرة حول الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي: ارسم ① 

    C  B  A  
53100.1  أ )   5310.01  531.001  531001  يساوي: ¸10
1793.21  ب)   17932.1  179.321  179321  يساوي: ¸10
120  ج)   1.2  120000  0.12  يساوي: ¸1000

  :أوجد الناتج في كل مما يأتي ②
7 أ ) 5343 523  د ) ¸10 32  ز )¸10 10¸

7 ب ) 5343 523 هـ ) ¸100 32 ح ) ¸100 100¸ 
7 ج ) 5343 523 و ) ¸1000 32 ط ) ¸1000 1000¸ 

  
  

   

تحقق من فهمك

 تدرب 
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  نستعمل قابلية القسمة والقواعد المرتبطة بها لإجراء الحسابات 
   .بشكل أسرع

  
  صنف الأعداد الآتية إلى أعداد زوجية أو أعداد فردية: ⑴
12  ،23  ،108  ،889  ،2563  ،4785  ،3004  ،500  
78الآتية:  القسمة اتأنجز عملي ⑵ 2¸  ،78 3¸ ، 78 5¸  

   
  قابلية القسمة ①

78ما الباقي في عملية القسمة  78ما الباقي في عملية القسمة و ؟ ¸2   ؟ ¸3
78ما الباقي في عملية القسمة    ؟¸5

  .على عدد آخر إذا لم يكن هناك باق عند إنجاز عملية القسمة قابل للقسمةنقول إن عدد ما 
  .3يقبل القسمة على  78أيضاً نقول العدد ، 2يقبل القسمة على  78إذاً نقول العدد 

  .5 لا يقبل القسمة على 78العدد و 

  
   10 و 5و  3 يقبل القسمة على كل من 1350 بيّن أن العدد

  قواعد قابلية القسمة ②

تساعدنا قواعد قابلية القسمة على معرفة ما إذا كان عدد ما قابلاً القسمة على عدد آخر دون إنجاز 
  عملية القسمة:

  .)0أو 2أو  4أو  6أو  8(  عدداً زوجياً إذا كان آحاده  2يقبل عدد القسمة على      

7العدد  مثال:    .4آحاده  لأن 2القسمة على  يقبل 594

  .2كل منها يقبل العدد القسمة على  71542 ، 3610، 9235218 الأعداد مثال: 

  القسمة  

 انطلاقة نشطة 

م 
ّ
 تعل

تحقق من فهمك
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  .3من مضاعفات العدد  الأعداد في خاناتهإذا كان مجموع  3يقبل عدد القسمة على      

1 :لأن، 3يقبل القسمة على  10287العدد  مثال:  0 2 8 7 18      من مضاعفات
   .3فهو يقبل القسمة على  3العدد 

  .5أو إذا كان آحاده صفراً  5يقبل عدد القسمة على      

  .5آحاده  لأن 5يقبل القسمة على  842315العدد مثال: 
  .0آحاده  لأن 5يقبل القسمة على  784110والعدد     

8،   3000005، 70 الأعداد مثال:  963   .5كل منها يقبل القسمة على  00
  إذا كان آحاده صفراً. 10يقبل عدد القسمة على      

  آحاده صفراً. لأن 10يقبل القسمة على  6450العدد   مثال: 

8،  990 الأعداد مثال:    .10كل منها يقبل العدد القسمة على  223140، 500

  
وأ 2 لقسمة علىلقابل  10605،52نيالعددكل من إذا كان ر ومن دون إجراء عملية القسمة اذك
  .10وأ 5 وأ 3

   
  .2يقبل القسمة على  22227،  759648،  574610،  758،  25 :أي الأعداد الآتية ①

  .3يقبل القسمة على  82333،  78912،  10008،  135،  11 :أي الأعداد الآتية ②

 .5يقبل القسمة على  789670، 55553،  143780،  321،  15 :أي الأعداد الآتية ③

  .معاً  3و 2يقبل القسمة على  9006،  235218 ،125،  15،  12،  4 :أي الأعداد الآتية ④

  معاً. 10و 3يقبل القسمة على  9653 ، 21750،  558، 135، 160، 12، 9:أي الأعداد الآتية ⑤

 معاً. 5و 2 يقبل القسمة على  24685، 1250 ، 135،  120،  14، 10 :أي الأعداد الآتية ⑥

  .3اكتب عدداً زوجياً يقبل القسمة على  ⑦

تحقق من فهمك

 تدرب 
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  من الطحين إلى أربع كميات متساوية نحتاج  10kg لتوزيع كمية

  .إلى عملية القسمة

  
25أحسب ناتج: ⑴ 5 ...¸ =  ،169 13 ...¸ = ،68.5 2 ...´ =  
  .2لا يقبل القسمة على 137فسر لماذا العدد ⑵
  على مستقيم الأعداد: 375ل العدد مثّ  ⑶

  
  .لأقرب مئة 375قرّب العدد ثم       
    C  B  A  

  1400  1399  1300  :هومقرباً لأقرب مئة  1390العدد  ⑷

  
  ما حصة كل منهما؟ ،ليرة سورية بالتساوي بين خالد وعلاء 137 مبلغ توزيعنريد 

137 أي  2على  137لمعرفة حصة كل منهما نقسم     باستعمال القسمة العمودية:،  ¸2

  

  ②الخطوة   ①الخطوة 

  
14بين الباقي والمقسوم عليه نجد  قارن 1> 

يه، من المقسومِ علنلاحظ أن الباقي النهائيّ أصغرُ 
  القسمة  نتابع عمليَّة

  نكتب المقسوم بشكل عدد عشري كما يأتي:

  

  

  

  القسمة 

 انطلاقة نشطة 

     

م
ّ
 تعل
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68.5 ): ناتجَ القسمة ´ المقسومَ عليه =العددُ المقسومُ  ( نتحقق من صحة عملية القسمة 2 137´ =   
  ليرة سورية 68.5إذن حصة كل منهم 

137يمكن أن نكتب عملية القسمة بشكل كسر      
68.5

2
=  

13احسب قيمة الكسر  مثال: 

4
   

  الحل:

13إذن: 
3.25

4
=  

  ④الخطوة   ③الخطوة 
نضع فاصلة عشرية في ناتج القسمة وننزل 

  :10الصفر إلى يمين الباقي فيصبح 

   

  نتابع عملية القسمة كالمعتاد:

  

  ②الخطوة   ①الخطوة 
نلاحظ وجود باقي، نضيف  بإجراء عملية القسمة

صفراً إلى يمين الأجزاء العشرية في المقسوم وننزل 
  : 20الباقي فيصبح يمين ذلك الصفر إلى 

  

  مة:ونتابع عملية القس

  

 
  

  

 

نضع فاصلة عشرية 
 في ناتج القسمة

ننزل الصفر إلى 
يمين الباقي فيصبح 

 

ننزل الصفر إلى 
يمين الباقي فيصبح 
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  القسمة على صفر 
  .غير ممكنةعملية صفر على القسمة      

347غير ممكن   مثال:  0¸ =   
  .هو صفرناتج قسمة الصفر على أي عدد      

0 مثال: 
0 43 0

43
¸ = =   

  
  احسب ناتج: 

  

   
45 أنجز عملية القسمة في كل مما يأتي: ① 6¸  ،123 4¸  ،0 6325¸   
156احسب قيمة الكسر  ②

13
  ،1245

4
 ،0

87
   

  أساور متساوية الكتلة ، كم  8لصنع  100gورشة لتصنيع الذهب استعملت سبيكة ذهبية كتلتها  ③
  كتلة الأسوارة الواحدة؟     
  .احسب طوله 4cmعرضه  21245cmمستطيل مساحته  ④
  ليرة سورية ما ثمن قطعة الحلوى؟ 420بلغ ثمنها  حلوىقطعة  24علبة تحوي  ⑤
  ليتر من البنزين كم  4ليرة سورية ثمن ملء خزان وقود الدراجة النارية بكمية  622دفع والدي مبلغ  ⑥

  سعر الليتر الواحد؟     
26كتبت ميس في دفترها  ⑦ 0 26¸   ما الخطأ الذي ارتكبته ميس؟ =

   

62أ ) 147 ج)   ب)  ¸5

20
0 د)   897¸ 

تحقق من فهمك

 تدرب
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  أجهزة الاتصالات الحديثة عند إرسال واستقبال أن هل تعلم 

   .تستعمل الأعداد الأولية الاتصالات

  
     8، 7،  6،  5،  4،  3،  2الأعداد الآتية:  اكتب قواسم كل من

   
   العدد الأولي ①
   يسمى عدداً أولياً. ) 1(  العدد نفسه والعدد ،فقط قاسمان مختلفان عدد طبيعي لهكل 

 ،فهو أولي  فقط )3و 1( هي 3ن قواسم العدد وأفهو أولي   فقط )2و 1( هي 2قواسم العدد  لاحظ أن
  .كثر من قاسمينأله  لأنالعدد صفر ليس أولياً وأيضاً  1له قاسم وحيد هو  لأنليس أولياً  1العدد بينما 

  وهكذا..  فهو ليس أولياً ) 4و  2و  1( هي 4إن قواسم العدد 
    2،  3،  5،  7،  11،  13،  17،  19 هي: 20 الأعداد الأولية الأصغر من     

   تحليل العدد ②

يحلل إلى جداء عوامل كما  36عوامل مثلاً العدد  جداءكتابته بشكل  أيعدد التحليل 
4يأتي:     36عوامل للعدد  4و  9نسمي كل من  ´9

د مثلاً تحليل العد جداء لعوامل أوليةكل عدد غير أولي يمكن أن نكتبه بشكل      
2إلى عوامله الأولية هو:  12 2 3´ ´   

 تحليل العدد

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

  

 عوامل
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في  20،19،18،17،16،15،14،13،12،11،10،9،8،7،6،5،4،3،2،1:صنف الأعداد الآتية

  الجدول التالي:
  أوليةغير أعداد   أوليةأعداد 

  
  

  

  التحليل باستعمال مخطط الشجرة ③
  مخطط الشجرة نتبع الخطوات الآتية: باستعمال 12لتحليل العدد 

 .2و  6 لنأخذ 12نبحث عن عددين جداؤهما  .1
 .2نضع دائرة حول العدد الأولي  .2
  3و  2 نأخذ  6نبحث عن عددين جداؤهما   .3
 أولي لذا نضع دائرة حول كل منهما. 3و  2 نلاحظ أنه كلا العددين  .4
12فيكون جداء العوامل الأولية المحاطة بدوائر هو التحليل المطلوب أي: .5 2 2 3= ´ ´    

  أيضاً كما يلي: 12يمكن تحليل العدد 

  

   
  إلى جداء عوامل أولية. 14،  15حلل باستعمال مخطط الشجرة كل من العددين 

 
  :عوامل أوليةإلى جداء  حلل ①

  

  .16،  144،  2000،  4800حلل باستعمال مخطط الشجرة كل من:  ②

أ )
 

 ب)
 

 ج)
 

  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تدرب
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ة قياس وحد نستعمل النظام المتري الذي يعتمد المتر في سورية
   .لقياس الأطوال رئيسية

  
   احسب ناتج ما يأتي: ⑴

5  أ ) 15.61  ه)  ´100 200´ 

30 ب) 2.56 و)  ´1000 1000´   

104 ج ) 6000 ز)   ¸1000 200¸   

14 د ) 0.05 ح)  ¸100 10¸   

 
 لتقيس طول سبورة الصف، أيهما أفضل أن تستعمل مسطرتك أم المتر القماشي؟ ⑵
  لقياس المسافة بين مدينتين أيهما أفضل أن نستعمل المتر أو الكيلومتر كوحدة قياس؟ ⑶

  
 المتر وأجزاؤه ①
 ميليمتر.و  ديسيمتر، سنتيمتر: الأساسية لقياس الأطوال هي المتر وللمتر أجزاء هي الوحدةإنَّ 

)ونرّمزه لقياس أطوال كبيرة كطول ملعب كرة قدم. المترنستعمل  )m  
)، ونرّمزهال متوسطة الطول كطول علبة أقلاملقياس أطو  السنتيمترنستعمل  )cm  
)، ونرّمزهوال صغيرة جداً كسماكة قطعة نقودلقياس أط الميليمترنستعمل  )mm   

   

 الطول

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

       
 ميليمتر  سنتيمتر  

 سنتيمتر  متر ديسي
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1m 10 100cm mmm 0d 100= = =   
1 0.1 0. dmcm 01 0.001mmm = = =  

7mمثال:  70dm 700cm 7000mm= = =  

90mmمثال:  9cm 0.9dm 0.09m= = =  

  
  سجل طول كلٍ مما يلي ثم أجري التحويل المناسب:

......cm ......mm=    

 
......cm ......dm=   عرض باب صفك 

    

......cm ......m= طول مقعدك  
  مضاعفات المتر ②

 .km، الكيلومتر hm، الهيكومتر damمضاعفات المتر هي: الديكامتر
  ونستعمل مضاعفات المتر لقياس المسافات الطويلة.

1kmمثال:  10 10 dam0 0h 0m m10= = =    

1مثال:  0.1 0.0 hmda 1 0.001kmm m= = =   

  .350kmتبلغ المسافة بين دمشق وحلب حوالي  مثال: 

350km 3500hm 35000dam 350000m= = =  

  .2814mيبلغ ارتفاع جبل الشيخ حوالي مثال: 
2814m 281.4dam 28.14hm 2.814km= = =  

   

تحقق من فهمك

 

                 

  

  

  

  

  متر
ر متديسي

رمتسنتي
  مترمللي

  

 

  

  متركيلو 
 مترهيكتو 

مترديكا
  متر
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  :  ضع العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ⑴

0.51kmأ ) dam= (7 بhm m= (200 جdam km= 

4.8hm  د) dam=  (450  هm hm= (90  وkm m= 

   :المناسبة في الفراغ الوحدةضع انسخ إلى دفترك ثم  ⑵

0.54km أ ) 9.25km ب) =54 925= 

8000m ج) 4m  د ) =8 0.04= 

 
  سب لقياس طول كلاً مما يلي:لأنا )km ،m ،mm ،cm( الوحدةاكتب   ①

  قطر زر القميص ج) طول غرفة الصف ب)  عمق بئر أ )
 مسطرةسماكة   و) طول علبة ألوان  ه) ارتفاع بناء   د)
 طول مدرج مطار ط)  طول سد الفرات  ح) طول طريق يصل بين حمص ودمشق   ز)

  :  ضع العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ②

1.2m أ ) cm= (8  بm mm= (7  جhm m= 

6000m  د) km= (4  هhm km= (1400  وcm m= 

4000mm  ز) cm= (5  حm cm= (800  طhm dam= 

2km )ك m= 4000  )لkm dam= 9000  )مcm m= 

19cm  )ن mm= 2.3  )سcm dm= 5000  )عcm m= 

4.7dam )ف m= (16.71 صhm m=(0.12 ثdm mm=

 

تحقق من فهمك

 تدرب
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   :المناسبة في الفراغ الوحدةضع انسخ إلى دفترك ثم  ③

3mأ )  400m ب) =3000 500cm ج) =4 5= 

7km  د) 6hm  ه) =700 800dam  و) =60 80= 

2800m  ز) 4dm  ح) =2.8 85hm ط) =0.4 8.5=

  :ة صحيحةقارنلتحصل على م )=، >، <( استعملانسخ إلى دفترك ثم  ④

4cmأ ) 4dm (1 بkm 20dam (1 جkm 100m 

1000mm  د) 1m (2  هm 200cm (5  وm 5dam 

  الأكبر:أشر إلى القياس  ⑤ 

2dm د ) 27cm ج) 27mm ب) 2.7mأ )

  أشر إلى القياس الأصغر: ⑥

82000cm د ) 0.82km ج) 820m ب) 2.8kmأ )
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) الأساسية لقياس الكتلة هي الغرام ونرمز له بالرمز الوحدة )g ،  

) الطنأيضاً ومن واحدات قياس الكتل  )ton والكيلوغرام( )kg.  

  
  لقياس الكتل كلاً مما يأتي:) kg،g،ton( المناسبة الوحدةاكتب  ⑴

  كتلة طائرة ج) كتلة حقيبة سفر ب) كتلة دبوسأ )
 كتلة فيل  و) كتلة قلم  ه) كتلة خاتم  د)
 كتلة تفاحة ح)  كتلة عصفور  و)  كتلة طفل  ز)

   :في الفراغ أجري التحويل المناسب ثم انسخ إلى دفترك ⑵

3tonأ )  kg= (3000 بg kg= (3000 جton kg= 

   
 الميليغرام ①

)الغرام ويرمز لهالميليغرام هو أحد أجزاء  )mg ، ي او تسويستعمل لقياس كتل صغيرة ، مثلاً كتلة حبة ملح
)1mg(.ًتقريبا  

1g 10 g00m=  ،1 =0.mg 001g 

 الكتلة

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  من محسنات الطعم 2mg رعبوة عصي تحوي ل:امث 

  .0.02gأي حوالي الكافيينمن مادة  20mgيحوي كوب شوكولا ل:امث 

  التحويل بين واحدات قياس الكتلة ②
ويستعمل الكيلوغرام لقياس الكتل الكبيرة   مثل كتلة  .)kg(من مضاعفات الغرام الكيلوغرام ونرمز له بـ 

  .1kgعلبة حلوى تقريباً 
1kg 1 g000=  ،1 =0.0g 01kg 

   .)ton( بـوالطن من مضاعفات الغرام ونرمز له 

  1tonمثل كتلة سيارة شحن تقريباً  عمل الطن لقياس كتل كبيرة جداً ويست

1kg 0.0 n01to=  ،1 =1000kg=100ton 0 000g  

  أمثلة: 
2700kgأ ) 2.7ton= (8 بkg 8000g= (2500 جkg 2.5ton= 

450mg  د) 0.45g= (342  هmg 0.45g= (432  وg 0.342kg= 

  
  ضع العدد المناسب في كل فراغ مما يأتي:

5kg أ ) g= (8 بton g= (9000 جkg ton= 

6000g  د) mg= (7000  هg mg= (1400  وkg ton= 

4000g  ز) kg= (40  حton kg= (800 طmg g= 

3kg) ك g= 7.5  )لkg g= 1.23  )مton g= 

  

   

تحقق من فهمك

  

  

  

  طن
  كيلوغرام

غرام
  ميليغرام
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  يلي:سب لقياس كتلة  كلاً مما لأنا) mg،g،kg،ton( المناسبة الوحدةاكتب  ①

 محمول. كتلة حاسوب ج) .كتلة شاحنة ب)  .كتلة مفتاحأ )
 .سكرحبة كتلة   و) .كتلة حوت  ه).صندوق فاكهةكتلة   د)

  :في الفراغ )mg،g،kg،ton(المناسبة الوحدةاكتب انسخ إلى دفترك ثم  ②

4gأ )  3.4ton ب) =400 3600g ج) =3400 3.6= 

0.009kg  د) 18kg  ه)=9 0.28kg  و)=0.018 280=

  :اكتب العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ③

200gأ ) kg= (50 بg mg= (1600 جmg g= 

6ton  د) kg=(7000  هkg ton=(12  وmg g=

  ):=، >، <مستعملاً ( قارنانسخ إلى دفترك ثم  ④

5gأ ) 5kg (3 بton 300kg (8 جton 8000g 

1mg  د) 1000g(2  هkg 20000g(7  وg 0.07kg

  سب لكتلة كل مما يأتي:لأناختر التقدير ا  ⑤
    C B A 

  2ton  2g  2kg  كتلة قطة  أ )

  2kg  25g  25mg  كتلة ثمرة فريز  ب)

  2ton  2g  2kg  كتلة غطاء قلم  ج)

  5ton 5g 0.5kg  كتلة خاتم  د )

 طن؟ 1التي تزن  ، ما عدد القاروراتكتلة قارورة  كيلوغرام واحد ⑥
سكر، 3kgوهذه المشتريات هي: 280g وضع شخص جميع مشترياته في سلة كتلتها وهي فارغة ⑦
750g  ،8000من القهوةmg ،1.5توابلkg .فما كتلة السلة مملوءة بالكيلوغرام؟ من قطع الحلوى  

 تدرب
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  يستعمل البلاستيك من المواد الضارة بالبيئة، 

  لصنع عبوات ذات أحجام مختلفة البلاستيك
  وما هو خاص بالمواد الغذائية

  واحدة.يجب أن يستعمل لمرة 

  
دولَ الآتي   :أكملْ الجَّ

  

  

  

  
 المكعبة الوحداتقياس حجم مجسم ب ①

                                    مجسم حجم لقياس المكعبة الوحدات نستعمل 
  .المجسم حجم هو المجسم تؤلف التي المكعبة الوحدات وعدد

  .المكعبة الوحدات بعد وذلك التالية المجسمات من كل حجماحسب  مثال: 

        
  ) 2المجسم (         ) 1المجسم ( 

 1000¸   1000´ 
    2    أ )
    50   ب)
   4058    ج)

 الحجم

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل

 وحدة طول

ول
 ط
حدة
و
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 الحل:
 حدات مكعبة.و  8 يساوي ) 2المجسم ( حجم و  حدات مكعبةو  8يساوي  ) 1المجسم ( حجم 

   
  :المكعبة الوحداتتالية وذلك بعد احسب حجم كل من المجسمات ال 

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

    
  

    

  حجم متوازي المستطيلات ②

  مثال: 
صندوق على  في الشكل المجاور 

 ،4cmطوله شكل متوازي مستطيلات
 .3cm، ارتفاعه2cmعرضه

لمعرفة حجم الصندوق نستعمل 
   :مكعبات حجم كل منها سنتيمتر مكعب

 

 المكعبة التي تؤلف الصندوق الوحداتعدد  يساويحجم الصندوق  

  324cmإن حجم الصندوق يساوي  
33 لاحظ: 2 4 24cm= ´ ´   الارتفاع ´العرض  ´الطول  =

   

تحقق من فهمك

 
 

 

 

 عرض 

  طول 

  ارتفاع
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 الارتفاع ´العرض  ´حجم متوازي المستطيلات = الطول      

  السنتيمترية المكعبة لقياس حجوم صغيرة مثل: حجم صندوق، حجم علبة محارم. تاالوحدنستعمل      

  المترية المكعبة لقياس حجوم كبيرة مثل حجم بناء. تاالوحدنستعمل      

   
 ، احسب حجم المستودع؟3mوارتفاعه 4mوعرضه 5mمستودع على هيئة متوازي مستطيلات طوله

 حجم المكعب ③ 

 احسب حجمه. 3cmمكعب طول حرفه :مثال 

  الحل:
  عدد الوحدات المكعبة التي تؤلف المكعب. يساوي حجم المكعب

   327cmيساويإن حجم المكعب 

33 لاحظ: 3 3 27cm= ´ ´   طول الحرف ´طول الحرف ´طول الحرف =

  طول الحرف ´طول الحرف ´طول الحرف =حجم المكعب     

   
  .4mاحسب حجم مكعب طول حرفه

  حدات الحجمالتحويل بين و  ③
)المتر المكعب  )3m  هو حجم مكعب طول  

  100cmأو 10dmأي  1mضلعه 

  المجاور طول مكعبال :مثال 
 .31mحجمه  10dmضلعه  

   

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 

 

  

  

 

  متر مكعب
  متر مكعبديسي

  متر مكعبسنتي
  متر مكعبمللي
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  اكتب العدد المناسب في الفراغ:انسخ إلى دفترك ثم  ⑴

  :اكتب العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ⑵

  كيف نحول بين وحدات قياس الحجم؟ 

 
 المكعبة: الوحداتاحسب حجم كل مجسم بعد  ①

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

     
    

استعمل الوحدات المكعبة في بناء مجسمين  ②
وحدة  24لمتوازي مستطيلات حجم كلٍ منهما

مكعبة وأبعاد قاعدة كلٍ  منهما بقياسات مختلفة 
  :نتائج التي حصلت عليها في الجدولسجل ال

3  أ ) 30.14m = dm (3ب 3140mm = cm  (3ج 355dm = m  

3د ) 30.5cm = dm (3ه 32.76dm = cm (3و 30.2m = cm 

3  أ ) 335dm = cm  (3ب 34m = dm  (3ج 32.7dm = cm  

3د ) 370mm = cm (3ه 3400m = dcm (3و 3345dm = m 

  الارتفاع  العرض  الطول  
        )1( المستطيلات متوازي
        )2( المستطيلات متوازي

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب
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 .وحدة مكعبة ثم اكتب طول حرفه 27استعمل الوحدات المكعبة في بناء مجسم لمكعب حجمه ③

  احسب حجم المجسمات المكونة من مكعبات سنتيمترية. ④

  ج )(   ( ب )  ( أ )

      
  

  :ت بالسنتيمتر مكعب لكل مما يأتياحسب حجم متوازي مستطيلا ⑤

  

  
   

  :عب بالديسيمتر مكعب لكل مما يأتياحسب حجم المك ⑥

  

   

 .2cm، الارتفاع 5cm، العرض 6cmالطول  أ )
 .2cm، الارتفاع 7cm، العرض 1dmالطول ب)
  .1m، الارتفاع50cm، العرض70cmلطولا  ج)

  .4mمكعب طول حرفه   أ )
 .4dmمكعب طول حرفه ب)
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  في سباق السيارات الدولي يحدد الفائز اعتماداً على مجموع 

  في السباق كانت نتائج السيارة الفائزة:، مراحل السباق أزمنة
  ثوان 10دقائق و 3 المرحلة الأولى
 ثانية 45و دقائق 4  المرحلة الثانية

   
  :عليه الساعةالوقت الذي تدل ما 

   
 الجمع ①

mhفي رحلة من دمشق إلى طرطوس اجتازت حافلة المسافة من دمشق إلى حمص بزمن  s2 : 15 : 20  

mhثم اجتازت المسافة بين حمص وطرطوس بزمن s1 : 30 : 33  

mزمن الرحلة هو ناتج جمع  ms sh h2 : 15 : 20 +1 : 30 : 33  

  عمودياً   أفقياً 
sنجمع الثواني أولاً: s s20 +33 =53  

mنجمع الدقائق ثانياً: m m15 +30 =45  
hثم نجمع الساعات ثالثاً: h h2 +1 3=  

mh فيكون الناتج: s3 : 45 : 53  

 الوحدات المتماثلة ثم نجمعنرتب 
  :الثواني، الدقائق ثم الساعات

h

h

h m

sm

s

s

m

2 : 15 : 20

+

1 : 30 : 33

3 : 45 : 53

  

 ثانية. 53دقيقة و 45ساعات و 3وبالتالي زمن الرحلة

 الزمن

 انطلاقة نشطة

م
ّ
 تعل
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  .في السباق السيارة الفائزةالذي استغرقته زمن العُد إلى مقدمة الدرس واحسب  ⑴
  :ما يأتي احسب ناتج ⑵

  ( ب )  ( أ )

m ms sh h5 : 10 : 02 +3 : 48 : 36 
m

m

s

s

h

h

9 : 03 : 42

+

2 : 56 : 03

 

 الطرح ②
mhاستغرق نادر s3 : 40 : mhفي رحلته من دمشق إلى درعا خلال الرحلة توقف لمدة  31 s1 : 32 : 30  

  بسبب عطل في الحافلة أثناء الرحلة. 
shالذي استغرقته الحافلة في السير على الطريق هو ناتج الطرح:  زمنال mh sm3 : 40 : 31 1 : 32 : 30-  

  عمودياً   أفقياً 
sالثواني أولاً:  طرحن s s31 30 =1-  
m الدقائق ثانياً: طرحن m m40 32 =8-  

hثم نجمع الساعات ثالثاً:  h h3 1 2- =  
mh فيكون الناتج: s2 : 08 : 01  

طرح نرتب الوحدات المتماثلة ثم ن
  :الثواني، الدقائق ثم الساعات

s

s

s

h m

m

m

h

h

3 : 40 : 31

1 : 32 : 30

2 : 0 8 : 01

-
  

  استغرقت الحافلة ساعتان وثمان دقائق وثانية واحدة في سيرها على الطريق.

  

عُد إلى مقدمة الدرس واحسب بكم يزيد الزمن الذي استغرقته السيارة في المرحلة الثانية عن الزمن في  ⑴
  المرحلة الأولى؟

  :ما يأتي احسب ناتج ⑵
  

  

  

  ( ب )  ( أ )

SH MH SM8 : 09 : 55 3 : 06 : 21- 
M

M

H

H

S

S

11 : 21 : 07

10 : 08 : 01

- 

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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  ما يأتي: احسب ناتج  ①

  ( د )  ) ( ج  ( ب )  ( أ )
m

m

s

s

h

h

0 : 53 : 13

+

5 : 06 : 23

  
M

M

H

H

S

S

10 : 28 : 17

10 : 08 : 11

- 
m

m

s

s

h

h

6 : 20 : 00

+

3 : 30 : 01

 
SH

MH S

M4 : 44 : 52

3 : 15 : 02

- 

  

  :ما يأتي احسب ناتج ②
  
  
  
  
  

Mاستغرق سالم في كتابة واجب الرياضيات  ③ S30 : Mوفي كتابة واجب العلوم 4 S10 : ما الزمن الذي  20
  كتابة واجباته؟ ياستغرقه سالم ف

MH1ة الآتية لشراء حاجياتها: نزمفي متجر الألبسة استغرقت لينا الأ ④ : في  M15 في قسم الألبسة و 5
  قسم مواد التجميل، ما الزمن الذي استغرقته لينا في متجر الألبسة؟

  

   

M أ ) SH H MS10 : 01 : 13 +3 : 11 : 04  
M ب) MS SH H5 : 51 : 38 +1 : 08 : 12  
SH  ج) MH SM9 : 09 : 57 6 : 09 : 12- 
SMH  د ) MH S10 : 52 : 32 8 : 07 : 30-

 تدرب
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  تمرينات الوحدة الخامسة
  أوجد ناتج كل مما يأتي: ①

23.14  أ ) 231.4ب)  ¸10 15ج) ¸100 1000¸ 
251.2د ) 74.3ه) ¸100 14و)  ¸10 100¸  

  أجزاء متساوية فما طول كل جزء منها؟ 10نريد تقسيمه إلى 45.8mشريط قماشي طوله  ②

حنات أن تحوي الشاشاحنات على  10صندوق عصير فهل يمكن نقلها في  2781765أنتج معملاً  ③
  نفس عدد الصناديق؟

ويقبل القسمة  6عشراتي أكبر من ، خانات آحادي هو أصغر عدد أولي أنا عدد طبيعي من ثلاث ④
  ؟فمن أنا 3ويقبل القسمة على 6مئاتي أصغر من ،  2على 

  :عداد الآتية مستعملاً مخطط الشجرةحلل كلاً من الأ ⑤

 490د)  250 ج)  140 ب)  64أ )

   أوجد ناتج القسمة واكتبه كتابة عشرية في كل مما يأتي: ⑥

512أ ) 417 ب)  ¸2 1219 ج)  ¸2 2¸  

  علل كلاً مما يأتي: ⑦

   10القسمة على يقبل 6458130العدد ب)  2يقبل القسمة على 9157138العدد   أ )

 5 لا يقبل القسمة على 555551العدد  )د  3يقبل القسمة على 8104212العدد ) ج

  ه)
 5 يقبل القسمة على 1643215العدد 

  :يقبل القسمة على 7236480العدد   و)
   10و 5و 3و 2 
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  احسب محيط كل شكل من الأشكال الآتية: ⑧

  ( ج )  ( ب )  ( أ ) 

    

  :اكتب العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ⑨

2km أ ) hm= (2  بkm dam= (2  جkm m= 

125m  د) dam= (125  هm hm= (125  وm km= 

150ton  ز) kg= (8  حton g= (14  طg kg= 

2mg) ك g= 12  )لkg g= 7.2  )مg mg= 

3  ن) 30.005m = dm(3  س 30.15m = cm(3  ع 351000mm = cm

3  ف) 315mm = cm(3 ص 37.12dm = cm(3 ث 30.005m = cm

  لدينا المخطط: ⑩

  المجسمات التالية مخططها هو الشكل المجاور وسمّيهأي 

  

  

  

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )
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  لدينا المخطط: ⑪

  أي المجسمات التالية مخططها هو الشكل المجاور وسمّيه

  

  

  

  

  موز فما هي كتلة مشتريات طارق؟ 4.6kgتفاح و 3.15kgاشترى طارق  ⑫

  احسب حجم كل من المجسمين الآتيين بالمتر المكعب: ⑬

  

  

  

  

  

إلى للوصول  منذ لحظة انطلاقه قطارالالزمن الذي استغرقه محطات إن  3يجتاز قطار في رحلته  ⑭
hمحطته الأخيرة  m s5 : 54 : m مدةتوقف في المحطة الأولى وخلال رحلته  30 s30 : و في المحطة  20

m مدة الثانية s24 :    في سيره على السكة؟ استغرق القطارالذي  ما الزمن 10

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

     
 

  ( ب )  ( أ )
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